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【要約】全国の満１歳から７歳未満（就学前児）の幼児 5,352 名を対象に健康度を把握した。第１回

幼児健康度調査以来の３０年間の変化をみたところ、以下の点が特徴的であった。

１．子どもを預けている割合をこの２０年前で比較すると、１歳児～２歳児では倍増し、３歳児以

上でも 1.3～1.5 倍に増加していた。 
２．母親が子どもとゆっくりと過ごせる時間があるかどうかについて、この２０年の経過をみると、

「はい」と答えた割合は平成１２年に一度減ったものの、今回は回復傾向にあった。これは心身と

もに快調であると答えた母親の割合と同様の変化であった。自分のために使える時間をもつ母親の

割合も１０年前より増加していた。 

３．子どもとよく遊んだり母親の支えになったりしている父親の割合は増加しており、父親の育児

状況は良い方向に向かっているといえた。 

４．妊娠・出産に対する母親の満足度は高くなってきていた。特に、夫の援助、母親学級、職場理

解等で著しい改善が見られた。妊婦健診への満足度も高いものであった。

５．１０年前の調査では子どもの生活が夜型になっている傾向が強くみられたが、今回は就寝時間、

起床時間とも前回より早くなっており、夜型は改善される傾向にあった。

６．遊びでは、自転車・三輪車が減少傾向し、テレビ・ビデオは大きく増加した。テレビゲームの

時間は減少傾向にあった。絵本の大幅な増加はブックスタート等の影響が考えられた。

７．排尿や歯磨きなど、基本的な生活習慣のしつけや自立は、この２０年間で遅くなってきている

ことが明らかになった。
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１．はじめに 

 社団法人日本小児保健協会は、平成２２年９

月に厚生労働省が実施した「乳幼児身体発育調

査」と併せて、幼児の心身にわたる健康や日常

生活及び発達状態の実態を把握し、今後の乳幼

児健康診査、保健指導、育児相談に役立てるこ

とを目的に、「平成２２年度幼児健康度調査」

を実施した。調査は身体発育調査と同じ対象に

実施された。

本調査は、厚生労働省雇用均等・児童家庭局

の指導のもとに、各都道府県・政令市・特別区

及び各市町村の格別なご協力を得て実施され

たものである。初回の調査は昭和５５年度、次

いで平成２年度、平成１２年度、そして今回は

第４回目の全国調査である。

本報告では、全国の満１歳から７歳未満（就

学前児）の幼児 5,352 名についての調査票を集

計・解析した結果の概要を示した。更に、昭和

５５年度、平成２年、平成１２年度の幼児健康

度調査との比較検討を行い、この３０年間の変

化を示した。

【幼児健康度】

昭和５５年の第１回調査から継続して用い

ている発育・発達する幼児期の子どもの健康の

度合いを示す総括的概念である。

２．調査方法 

平成２２年度幼児健康度調査実施の概要

１）調査の目的

 この調査は、厚生労働省が都道府県及び特別

区を含む政令市に委託して行う「乳幼児身体発

育調査」と併せて、幼児の心身の健康や日常生

活及び発達の状態を調査することにより、今後

の乳幼児健診や保健指導、育児相談の指針を得

ることを目的に行った。

２）調査の実施機関

 本調査は、特殊社団法人日本小児保健協会が

厚生労働省の指導のもとに実施した。

３）調査の対象

調査対象は、平成２２年度厚生労働省乳幼児

身体発育調査とあわせて実施された。対象設定

の概要は以下である。①平成１７年国勢調査地

区の中の 3,000 地区から無作為に 900 地区を

抽出した（平成２２年度乳幼児身体発育調査に

よる）。②900 地区に調査受け入れを打診した

ところ、合計 616 地区から調査受け入れ可能

との回答があり、調査実施を依頼した。③同

616 地区における１歳から就学前７歳未満の

幼児（平成２２年９月１日から９月３０日まで

の調査日当日における年齢）は合計 10,501 人

であり、これを調査の対象として設定した。

４）調査の方法

 調査方法は、「乳幼児身体発育調査」の会場

において、保護者に調査票を配布し、待ち時間

などを利用して記入してもらうアンケート方

式により行った。なお、調査会場において調査

票の記入が終了しない保護者がいる場合には、

返信用封筒を渡し、記入後郵送により回収した。 

５）調査票

調査票は、この３０年間の変化をみるために、

昭和５５年、平成２年度、平成１２年度の調査

項目を採用したことと、加えて現在の生活、保

健、育児環境を踏まえ、健康上問題とされてい

る事項を選定した。調査内容は、別添調査票の

とおりである。

３．平成２２年度調査成績 

 質問項目ごとの調査単純集計結果を、年齢別

に別表に示した。対象児の年齢は前３回調査と

同様、平成２２年９月３０日時点での年齢によ

- 4  -



り区分し、１歳（１歳以上―１歳６か月未満）、

１歳６か月（１歳６か月以上―２歳未満）、２

歳（２歳以上―３歳未満）、３歳（３歳以上―

４歳未満）、４歳（４歳以上―５歳未満）、５－

６歳（５歳以上―７歳未満：未就学児）とした。 
 以下、調査項目に従って、年齢別の集計結果

に検討を加えたものについて述べる。なお、昭

和５５年度、平成２年度、平成１２年度調査と

同一の項目について比較検討し、この３０年間

の変化を示す。 
 

１）対象児の概要 
 調査票回収総数は、5,352 人（回収割合

51.0％）であり、このうち児年齢不明の 20 人

と１歳未満の 227 人および 7 歳以上の 7 人を

除いた 5,097 人を集計･分析の対象とした。性

別は男 2,596人（50.9％）、女 2,432人（47.7％）、

不明 69 人（1.4％）であった。年齢別内訳は、

１歳 1,028 人、１歳６か月 1,074 人、２歳 792
人、３歳 623 人、４歳 649 人、５－６歳 931
人であった。昭和５５年度の調査結果（以下「昭

和５５年値」とする）においては、対象数が

15,045 人であり、平成２年の調査結果（以下

「平成２年値」とする）では、調査票回収総数

は 9,500 人であり、平成１２年の調査結果（以

下「平成１２年値」とする）においては、対象

数が 7,364 人であり、今回の調査では、さらに

約 2,000 人減少している。これは調査の対象と

なる幼児が出生率の低下にともなって、減少し

ていることによるものと思われる。 
 
２）家庭環境 
（１）両親の年齢 
 父親の年齢は、対象全体では 30 歳代が最も

多く、63％であり、平成２年の 67％、に近く、

平成１２年の 60％に比べると増加している。

児年齢が小さいほど、20 歳代の割合が高く、

児年齢が高くなるに従って、20 歳代の割合が

減り、その分 40 歳代が増加している。この傾

向は平成２年、平成１２年度調査と同じである。

20 歳代は、１歳児 20％、１歳６か月児 18％、

２歳児 14％、３歳児 10％、４歳児 8％、５－

６歳児 6％であり、40 歳代は、１歳児 14％、

１歳６か月 15％、２歳児 17％、３歳児 23％、

４歳児 25％、５－６歳児 27％であった。 
 母親の年齢は、平成２年値、平成１２年値と

比較すると、20 歳代が減少し、30 歳代、40
歳代が増加してきている。すなわち、20 歳代

33％→30％→20％、30歳代61％→64％→68％、

40 歳代 4％→5％→11％と変化している。子ど

もの年齢との関係では子どもの年齢が高くな

ると、20 歳代の割合が減り、その分 40 歳代が

増加している。20 歳代が１歳児 30％、１歳６

か月児 25％であるのに対して、２歳児 25％、

３歳児 18％、４歳児 13％、５－６歳児 8％と

減少するのに対して、30 歳代は１歳児 64％、

１歳６か月児 67％、２歳児で 66％となり、５

－６歳児では 72％と多くを占めている。 
 両親の年齢を 30 年、20 年および 10 年前と

比較すると、父親では、20 歳代が１歳児 30％
→27％→31％→20％、２歳児 20％→19％→

21％→14％、３歳児 18％→12％→13％→10％、

４歳児 10％→8％→10％→8％、５－６歳児

7％→5％→6％→6％と余り変化がないのに対

し、40 歳代は１歳児 4％→8％→9％→14％、

２歳児 6％→11％→14％→17％、３歳児 11％
→16％→18％→23％、４歳児 11％→19％→

19％→25％、５－６歳児 17％→24％→28％→

27％と増加がみられた。 
 母親では、20 歳代は、１歳児 59％→46％→

44％→30％、２歳児 47％→38％→33％→25％、

３歳児 47％→28％→24％→18％、４歳児 47％
→21％→19％→13％、５－６歳児 19％→11％
→11％→8％と全体に占める割合が少なくな
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り、代わって 30 歳代が１歳児 40％→49％→

53％→64％、２歳児 50％→57％→62％→66％、

３歳児 50％→66％→70％→70％、４歳児 50％
→71％→75％→70％、５－６歳児 75％→78％
→75％→72％と１から２歳児で増加していた。 
 
（２）祖父母の同居 
 祖父母の同居については、11％が父方祖父と、

13％は母方祖父と同居しており、さらに 6％は

父方祖母と、7％が母方祖母と同居している。

平成２年値、平成１２年値と比較すると、父方

祖父 21％→16％→11％と減、母方祖父 6％→

6％→13％と増加、父方祖母 25％→18％→6％
と減、母方祖母 8％→7％と変化なく、父方祖

父母との同居割合が減少していた。 
 
（３）きょうだい 
 きょうだいのいる割合を平成２年値、平成 

１２年値と比較すると、１歳児で 60％→51％
→55％、５－６歳児では、92％→87％→86％
がきょうだいありとしていた。５－６歳児にお

けるひとりっ子は昭和５５年値からみると、

8％→7％→13％→14％であり、増加傾向にあ

る。子ども数の減少は、子どものいる家庭にお

いてひとりっ子が増えたことが主原因ではな

いが、少なからず影響を及ぼしつつあると考え

られる。きょうだいのうち、兄姉の数について

平成１２年値と比較すると、全体で１人が

54％→55％、２人が 19％→17％、３人以上が

4％→3％であった。弟または妹が一人いるも

のは、１歳児では 4％、１歳６か月児 11％、

２歳児 27％、３歳児 41％、４歳児 46％、５

－６歳児 46％であった。 
 
（４）保護者の職業 
職業は、平成１２年値と比較すると、会社員

が 67％→71％と最も多く、次いで公務員 11％

→10％、サービス業 6％→6％、小売店 6％→

5％、であり、会社員の割合が増えていた。 
 
（５）居住環境 
住んでいる家を平成２年値、平成１２年値と

比較すると、一戸建てが全体の 61％→53％→

54％と半数を占めていた。集合住宅は 39％→

47％→46％であり、そのうちの 73％→66％→

73％は１～５階の低層部に、6％→20％→15％
は６～13 階の中層部に住んでいる。高層部（14
階以上）は平成２年値は１名のみであったが、

その後、3.5％→1.9％となっていた。 
 
３）育児環境 
（１）保育の状況（Ｑ１、Ｑ２） 
昼間主に子どもをみているのは、57％が母

親としており、最も多かった。次いで、保育施

設 38％、母方祖父母 2％、父方祖父母 1％であ

る。平成１２年値と比較して、保育施設が増加

し、祖父母が減少した。（Ｑ１） 
 子どもを預けているかどうかについて平成

２年値、平成１２年値と比較してみていくと、

１歳児 11％→16％→23％、１歳６か月児 13％
→18％→28％、２歳児 17％→24％→35％、３

歳児 33％→44％→58％、４歳児 61％→76％→

85％、５－６歳児 73％→86％→91％であり、

各年齢層で託児の割合が高くなっている。 
（Ｑ２） 
 預けている場所についても、子どもの年齢に

より割合が異なり、年少である１－２歳児の場

合は、認可保育所が 7～8 割を占めるのに対し

て、４歳以上では幼稚園としたものが半数以上

となっている。また、無認可保育施設が１歳児

6％、１歳６か月児 6％、２歳児 6％の割合を

示している。保育ママ（0.2％）、ベビーシッタ

ー（1 名のみ）の利用は全国的にみてまだ少な

いといえる。（Ｑ２－１） 
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 子どもを預け始めた時期は、３歳から４歳未

満が 33％と多く、次いで１歳から１歳６か月

未満 19％、６か月から１歳未満 17％の順であ

った。（Ｑ２－２） 
 託児の時間帯は、朝・昼間が 93％であった。

託児時間について最も多かったのが８時間で

17％、次いで９時間 15％、５時間 15％、７時

間 14％、６時間 13％の順で、１０時間以上も

17％あった。託児時間の平均は、１歳代が 8.6
～8.8 時間、２歳児 8.5 時間、３歳児 7.4 時間、

４歳児 6.9 時間、５－６歳児 6.8 時間である。

年齢が上がると託児平均時間が短くなるのは、

保育園だけでなく幼稚園に行く子どもも入っ

てくるためと考えられる。（Ｑ２－３） 
 
（２）母親の就労（Ｑ３） 
 母親が仕事をしている割合を平成１２年値

と比較すると、１歳児 27％→30％、１歳６か

月児 27％→33％、２歳児 32％→36％、３歳児

40％→41％、４歳児 49％→47％、５－６歳児

50％→53％、と増加傾向であり、子どもの年

齢と共に高くなっている。（Ｑ３） 
 その就労形態は、全体で、常勤 40％→38％、

パートタイム 31％→43％、自営業 10％→8％、

不定期 10％→6％であり、常勤が減少している。

子どもの年齢が低い場合は、常勤で働いている

ものの割合が高く、１歳児では常勤が 46％、

パートタイムは 38％であるが、５－６歳児で

は、パートタイムが 49％になり、その分常勤

の割合が 29％に減少している。 
 
４）両親の心身の健康状態と育児との関わり                     
（１）母親の心身状態、育児不安（Ｑ４～Ｑ９） 
 母親の心身の健康状態について、平成２年値、

平成１２年値と共にみていくと、「心身ともに

快調」73％→64％→71％、「何ともいえない」

14％→19％→14％、「精神面不調」5％→8％→

5％、「身体面不調」5％→5％→6％、「心身不

調」3％→4％→3％であった。なお、子どもの

年齢による差はみられなかった。快調といいき

れない母親が 30％近く存在し、より一層の支

援を必要としている。（Ｑ４） 
 育児に自信のもてない母親は平成１２年値

と共にみると、全体で 27％→23％、「何ともい

えない」38％→37％、「いいえ」は 34％→39％
であり、半数以上の母親が「育児に自信を持っ

ている」といえない状況である。（Ｑ５） 
 子育てに困難を感じる母親は、全体で 33％
→26％、「何ともいえない」26％→27％、「い

いえ」40％→47％であった。（Ｑ６） 
 Ｑ５とＱ６は育児不安を構成する項目であ

り、その軽減が大きな課題となっていることか

らこの数値に注目したい。 
 Ｑ７で子どもを虐待しているのではと思う

母親は、全体で 18％→11％、「何ともいえない」

16％→14％、「いいえ」65％→75％であった。

その内容をみると、子どもを虐待しているので

はと思う母親のほとんどが「感情的な言葉」を

マークしており、「叩くなど」の暴力 47％、「し

つけのし過ぎ」18％、「食事制限や放置」1％
である。「感情的な言葉」は年齢と共に漸増し、

「しつけのし過ぎ」では１歳６か月以上で微増

している。（Ｑ７） 
 母親が子どもとゆっくりと過ごせる時間が

あるかどうかについて、平成２年値、平成１２

年値と共にみると、全体では「はい」73％→

68％→76％、「いいえ」7％→9％→7％、「何と

もいえない」19％→17％であり、平成１２年

値に比べて、やや改善する傾向にある。しかし、

「ゆっくりと子供と過ごせる時間がある」と感

じていない、もしくは何ともいえない母親が、

20％以上あることに注目したい。また、年齢

があがるほどゆっくりとした時間は減少する

傾向にあり、１歳児 80％、１歳６か月児 81％
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であるが、４歳児 72％、５－６歳児 68％とな

っている。（Ｑ８） 
 自分のために使える時間をもてている母親

は平成１２年値と共にみると、全体で 47％→

53％、「もてない」27％→22％、「何ともいえ

ない」23％→25％である。子どもの年齢によ

る差はみられなかった。子育て中の母親にとっ

ても、自分のために使える時間をもつことは、

心の健康に寄与することになり、育児不安が軽

減されて、かえってゆとりをもって子どもと接

することを可能にすると考える。（Ｑ９） 
 
（２）父親の心身状態、家事・育児 
（Ｑ１０～Ｑ１２） 

 父親の育児の実態については平成２年値、平

成１２年値と共にみると、以下のとおりであっ

た。全体では、「時々やっている」48％→45％
→43％、「よくやっている」36％→37％→43％、

「ほとんどしない」12％→11％→9％、「何と

もいえない」2％→3％→3％で、増加する傾向

にある。よくやっている割合は平成１２年値で

は子どもが小さいときの方が高く、平成２２年

値でもこの傾向は見られた。１歳児 42％→

47％、１歳６か月児 41％→48％、２歳児 38％
→40％、４歳児 33％→39％、５－６歳児 33％
→39％という値が示された。（Ｑ１０） 
 父親が母親の相談相手、精神的な支えになっ

ているかについて、「はい」が 65％→70％と増

加した。「いいえ」は 7％→7％と低いが、「何

ともいえない」は 24％→21％となっている。

１歳代ではやや多い傾向にあり、２歳以降では

やや減少する。（Ｑ１１） 
 子どもとよく遊ぶかについて平成１２年値

と共にみると、全体では「よく遊ぶ」49％→

58％、「時々遊ぶ」41％→35％、「ほとんど遊

ばない」6％→4％で、子どもと遊ぶ父親が増

えていた。「ほとんど遊ばない」の割合は、４

歳以降でやや増えていた。（Ｑ１２） 
  
５）妊娠・出産に関する快適さ 
（Ｑ１３～Ｑ１４） 
 妊娠・出産について平成１２年値と共にみる

と、「満足している」ものは全体で 84％→92％、

していないものは 14％→7％であり、改善され

た。しかし依然、7％を越える人が「満足して

いない」ことは課題として検討の余地がある。

（Ｑ１３） 
 満足しているその内容は、「病産院スタッフ

の対応」65％→80％、「病産院の設備」52％→

80％、「夫の援助などの家庭環境」42％→69％、

「妊娠・出産・育児についての不安への対応」

23％→69％、「母親（両親）学級」13％→59％、

「職場の理解や対応」13％→50％の順であり、

この１０年で大きな改善がみられた。さらに今

回調査より新たに加えられた項目である「妊婦

健診」は 70％という高い満足度を示した。設

備などのハード面だけではなく、スタッフの対

応、不安への対応、家庭や職場の理解など、人

との関わりのありようが満足をもたらすこと

に注目したい。一方、満足していないもののう

ち、「妊娠中の受動喫煙への配慮」18％、「夫

の援助などの家庭環境」12％、「職場の理解や

対応」11％が目立っており、今後のさらなる改

善が望まれる。（Ｑ１４） 
   
６）子どもの健康と生活（Ｑ１５～Ｑ４９） 
（１）健康診査と受診の感想（Ｑ１５） 
 これまでに受けた乳児期健診に対する満足

度は、全体で「満足している」90％、「満足し

ていない」10％、「健診を受けたことがない」

0.3％であった。受診した場所は、全体で保健

所・保健センターでの集団健診が一番多く

71％、次いで開業医・診療所 14％、病院 10％
の順である。 
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 健診を受けた感想について、平成１２年値と

共にみると、「信頼がおけて安心できた」31％
→41％、「医師や保健婦の話が勉強になった」

31％→36％、「栄養士の話がためになった」

16％→20％の順であり、平成１２年値よりも

よい評価は上昇していた。要望として「もっと

ゆっくりした時間がほしかった」11％→9％に

は今後応えるべきであろう。また、「知ってい

ることばかり教えられた」4％→4％について、

従来みられる一方的な指導というあり方が問

われているといえる。「決まりだから受けた」

23％→23％、「形式的だった」21％→19％をう

けて、心の通った親切で丁寧な質のよい健診を

心がける必要がある。

（２）予防接種（Ｑ１６）

いずれかの予防接種を受けたものは、１歳以

上全ての年齢で 98％を越え、４歳以上で 99％
に達し、全国の殆どの子どもが何らかの予防接

種を受けている。その内容は、定期接種に定め

られた時期によって、接種割合が変動している

が、５－６歳児の値でみると、ポリオ生ワクチ

ン 97％、ＢＣＧ96％、ＤＰＴ94％、日本脳炎

41％が最終的な接種割合といえよう。昭和

５５年値、平成２年値と比較すると、各ワクチ

ン共に接種割合は増加している。麻疹ワクチン

は、昭和５５年時点では定期接種となってから

日が浅かったため、当時の接種割合は 38％台

であり、平成２年値 81％、平成１２年度 85％
と接種割合は年々上昇していた。今回は麻しん、

もしくはＭＲ混合ワクチンを接種しているも

のが５－６歳児の値で 96％、風しん、もしく

はＭＲ混合ワクチンを接種しているものが

93％と、さらに接種割合に増加がみられた。 
５－６歳児では、任意予防接種としてのおた

ふくかぜは 35％、水痘も 31％であり、約３割

程度の子どもが接種を受けている。MR 混合ワ

クチンが１歳で 59％、１歳６か月以上で 73～
85％であった。さらに肺炎双球菌が１歳児

17％、１歳６か月児 12％で接種されており、

Hib ワクチンも２歳児以下で約 30％前後の接

種割合であったが、いずれも４歳児以上では

10％に満たなかった。 

（３）感染症の罹患状況（Ｑ１７）

 感染症に罹患する児は、３歳の集団保育開始

年齢頃から目だって増加しており、何らかの感

染症に罹患した児は４歳児以上で 90％を超え

る。５－６歳児で、何らかの感染症に罹患した

割合の変化を昭和５５年値、平成２年値、平成

１２年値と比較すると、特に麻疹に罹患したも

のが 48％→12％→7％→0.5％と大きく減少し

ており、これは麻疹ワクチンの接種普及、特に

２回接種の開始によるものと考えられる。その

他、水痘が 39％→65％→65％→64％、流行性

耳下腺炎は 37％→29％→25％→19％と減少、

風疹は 26％→26％→7％→1％と減少している。

風疹の定期予防接種が幼児期に開始された効

果であろう。なお、今回調査より新たに加えら

れた結核について、罹患児はほとんどいなかっ

た。

（４）入院を要した病気の罹患（Ｑ１８）

入院を要した既往は全体で 20％、１歳児

13％、１歳６か月児 16％であり、２歳児 20％、

３歳児 22％、４歳児 24％である。５－６歳児

での入院既往なしが 70％であり、昭和５５年

値 85％、平成２年値 77％、平成１２年値 73％
と若干の減少を示した。

（５）急病と小児救急体制（Ｑ１９）

 急病で、すぐ診てくれる病院が見つからず困

ったことがあるのは平成１２年値と比較する

と、全体で 18％→15％、１歳児 16％→14％、
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１歳６か月児 14％→12％、２歳児 19％→15％、

３歳児が 18％→16％、４歳児では 25％→16％、

５－６歳児 22％→17％と減少が見られる。こ

の結果をみると、小児救急医療体制の整備は、

この 10 年間で多少の改善はみられるものの、

今後の課題として考えなければならないこと

がわかる。 
  
（６）医師により診断された病気や異常につい

て（Ｑ２０） 
 医師により診断された病気や異常が特にな

いものは、全体で 65％であった。病気や異常

の内容は平成１２年値と比較すると、アトピー

性皮膚炎が 9％→7％、熱性けいれん 6％→6％、

ぜんそく 6％→8％は年齢とともに増加し、５

－６歳児では 10％→14％を占める。アトピー

性皮膚炎は１歳児 5％、５－６歳児では 11％
であった。昭和５５年値よりも、平成２年値、

平成１２年値、平成２２年値では医師により診

断された病気や異常の割合が高いが（５－６歳

児 13％→30％→31％→38％）、この上昇はア

トピー性皮膚炎（かゆみのある湿疹）とぜんそ

くの増加によるものが大きいと思われる。すな

わち昭和５５年値の５－６歳児では湿疹は全

体で 4％であり、平成２年値 16％、平成１２

年値 13％（アトピー性皮膚炎）平成２２年値

11％である。ぜんそくについても、５－６歳児

の割合が昭和５５年値 4％から平成２年値 7％、

平成１２年値 10％、平成２２年値 14％と上昇

し、アレルギー性疾患の増加がうかがわれた。

また、今回調査より食物アレルギーについても

質問をしたところ、１歳児が 9％、１歳６か月

児が 10％、２歳児 8％、それ以降も、7～10％
という結果であった。ただし、これらのデータ

は、親から得られたものであり、医師による確

定診断のないものが含まれていることが考え

られ、しかも、現在のアレルギー性疾患への関

心の高さも背景にあることを考慮する必要が

ある。 
 
（７）けがおよび事故（Ｑ２１） 
 これまでに医師にかかるほどのけがや事故

の既往がないというものを、平成１２年値と共

にみると、既往なしの割合が１歳児 85％→

88％、１歳６か月児 75％→80％、２歳児 67％
→75％、５－６歳児 52％→60％と、この１０

年で増えていた。平成２２年値で５－６歳児の

約 40％はこれまでに医師にかかるほどのけが

の経験があることになる。 
 けがや事故の発生場所は、全体では屋内の割

合が高いが、３歳以上になると屋外の割合が増

加し、５－６歳児では屋内 48％、屋外 34％と

なっている。 その内容は、全体で切傷 12％、

やけど 5％、打撲 5％、脱臼 2％であった。屋

内ではやけど、脱臼が多くみられる。 
 年齢と共に増えているものは、切傷等、脱臼、

打撲、骨折であり、子どもの動きが活発になる

に従って増加するものと思われる。誤飲の既往

については、１歳児 1％、１歳６か月児の 2％、

がありとしていた。飲み込んだものは、極めて

多種多彩であり、その内容を付表としてあげた。

子どもの身の回りにあるもの全てが誤飲され

るとみてよく、保健指導の際に注意を促したい。 
  
（８）かかりつけの医師（Ｑ２２） 
 かかりつけの医師の有無は、対象児の年齢と

はあまり関係がなく、全体の 94％がありとし、

平成１２年値 82％より上昇していた。 
 
（９）歯科受診（Ｑ２３） 
 これまでに歯科医師にかかったことのある

ものは、全体で 40％であり、１歳児の 7％、

１歳６か月児の 18％、２歳児の 36％、３歳児

の 53％、4 歳児の 66％、５－６歳児の 80％で
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あった。集団健診後の虫歯治療のほか、予防歯

科で受診するものも増えていると考えられる。 
 
（１０）育児の相談相手（Ｑ２４） 
 日常の育児の相談相手を平成１２年値みる

と、全体では、夫婦で相談する場合が 73％→

79％と最も多く、次に、祖父母 50％→67％、

友人 49％→66％、保育士・幼稚園の先生 14％
→25％、近所の人 19％→14％、かかりつけの

医師 7％→10％の順に多かった。保健師・助産

師は 4％であった。これらの値については、児

の年齢による大きな差は認められなかった。保

育士・幼稚園の先生は、３歳以降に増加がみら

れ、３歳児 14％→29％、４歳児 24％→32％、

５－６歳児 24％→38％であり、子どもが集団

生活に入ることにより、身近で相談しやすい相

手になると思われた。 
 昭和５５年値及び平成２年値、平成１２年値

との比較では、祖父母を相談相手とする割合が、

昭和５５年では 25～41％、平成２年の 35～
48％に対し、平成１２年の 42～57％、今回の

66～68％と各年齢層で増加した。核家族化の

進行にも関わらず、祖父母への相談が増えてい

ることはよい傾向であろう。ただし、身近に相

談する人がいないことの反映ととらえれば問

題になろう。なお、割合は低いが相談相手が誰

もいないものが約１％いることに留意したい。 
 
（１１）食生活（Ｑ２５～２７） 
 食事についての心配事は、年齢にかかわらず、

約半数のものがありとしている。その内容は、

第１位が「落ち着いて食べない」であり、平成

２年値、平成１２年値と比較すると、１歳児

33％→36％→26％、１歳６か月児 31％→33％
→29％、２歳児 31％→37％→29％、３歳児

29％→30％→28％と低年齢における割合が高

い。しかし、この訴えは、４歳以降は減少し、

５－６歳児では 13％とかなり落ち着いてくる

ことがわかる。好き嫌いに示される偏食の訴え

は、３歳以降に増大し、25～29％となってい

る。小食は、年齢にあまり関わりなく、9～11％
にみられた。また、今回調査より新たに加えら

れた項目である「食べすぎる」は、１歳児 7％、

１歳６か月児 6％、２歳児 5％、３歳児以降は

2～3％であった。さらに「よく噛まない」は

１歳児 15％、１歳６か月児 15％、２歳児 10％、

３歳児 7％、４歳児 5％、５－６歳児で 3％と、

どちらも年齢とともに割合が減少している。

（Ｑ２５） 
 朝食のとり方について、毎日食べるものは全

体で 93％であり、年齢間の違いはほとんどな

かった。週に１～２回抜くものが 4％、週１～

２回しか食べないもの約 1％あることに注目

したい。後述する生活リズムとの関連をみると、

８時台以前に起床するものでは、朝食を毎日摂

取する割合は 95％を超えるが、９時台以降に

起きるものでは、60～70％と差が認められ、

早起きする群で朝食の摂取割合が高くなって

いた。（Ｑ２６） 
 おやつの与え方については、「特に気をつけ

ていない」が年齢にあまり関わりなく全体で

22％みられ、平成１２年値 24％より若干低い。

「時間を決めて与える」ものは全体の 50％、

逆に「欲しがるときに」としたものは 23％で

あった。年齢別にみると、「時間を決めて」と

回答したものは年齢が上がるとともに増加し、

一方、「欲しがるときに」は減少傾向を示した。

これは集団生活をする子どもが増加するため

と考えられる。「栄養価に注意する」は平成  

１２年値とみると、9％→13％であった。「甘

いものは少なく」「甘いものに偏る」はそれぞ

れ 16％→19％、9％→13％で、特に前者の割

合は年齢が上昇するとともに減少傾向を示し

た。「甘いものに偏る」は以前より増加してお
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り、このような保護者の姿勢は保健指導の際に

留意したい。（Ｑ２７） 
 
（１２）睡眠・生活リズム（Ｑ２８～２９） 
 就寝時刻は午後９時が最も多く、平成１２年

値と一緒に見ると、全体の 41％→49％であり、

次いで１０時が 36％→23％と多かった。８時

以前に就寝する児の割合を平成２年値、平成 

１２年値とともに見ると、１歳児で、21％→

9％→24％、１歳６か月児で15％→9％→17％、

２歳児 14％→7％→12％、３歳児 18％→9％→

16％、４歳児 21％→16％→18％、５－６歳児

21％→9％→14％と、平成１２年に一旦減少し

たものの、今回はどの年齢でも増加傾向にあっ

た。１０時以降に就寝する児の割合について昭

和５５年値、平成２年値、平成１２年値と今回

を比べると、１歳６か月児で 25％→38％→

55％→30％、２歳児 29％→41％→59％→35％、

３歳児 22％→36％→52％→31％、４歳児 13％
→23％→39％→26％、５－６歳児 10％→17％
→40％→25％と平成１２年までは増加してい

たが、今回は減少傾向であった。 
 起床時刻は、全年齢において午前７時がピー

クであり、全体では 52％、３歳児以降の年齢

では、57～62％が午前７時に目覚めている。

次いで午前６時が 25％、午前８時 12％、午前

９時以降に起床するものは 4％であった。平成

２年値、平成１２年値と比べると全体で午前６

時起床が増加し、午前７時起床は変わらなかっ

た。（午前６時平成２年値 23％→平成１２年値

11％→今回 25％、午前７時 55％→52％→

52％）、９時以降に起床するものが 3％→7％→

4％になり、起床時刻についてはやや早くなっ

ていることが示された。（Ｑ２８） 
 昼寝については、１～２歳児では 95％以上

がしており、この２０年間変わらない。昼寝を

しないものを昭和５５年値から比較すると、４

歳児で 39％→47％→47％→45％、５－６歳児

51％→61％→64％→64％となっている。昼寝

の時間は全体で３時間以内が 95％以上であり、

１歳児では 1 時間 20％、２時間 57％、３時間

19％、４時間 4％、１歳６か月児では、１時間

21％、２時間 63％、３時間 15％、２歳児で１

時間 25％、２時間 63％、３時間 11％、３歳児

１時間 35％、２時間 61％、３時間 4％、４歳

児以降では、１時間～２時間で 90％以上を占

め、年齢と共に短くなる傾向がある。（Ｑ２９） 
  
（１３）テレビ・ビデオ視聴（Ｑ３０～３１） 
 「見せている」が全体で 94％、「見せない」

が 4％である。忙しいなど何らかの理由で「よ

く見せている」が 44％、「時々そうしている」

46％とあわせると 90％以上がテレビやビデオ

に子守をさせており、しかも年齢層に関係がな

い。発達の領域で視聴時間に触れるが、長時間

視聴と「テレビやビデオによる子守」は共に保

健指導の際の留意事項になる。 
テレビ・ビデオの視聴時間は、１２から１７

か月児では、視聴なし（未記入含む）が 19％、

１時間未満が 16％、１～２時間未満が 28％、

２～３時間未満 21％、３～４時間未満 8％で

あり、４～５時間未満が 3％、５時間以上が 4％
あった。 
 １８か月から２３か月児は、視聴なし（未記

入含む）が 11％、１時間未満 10％、１～２時

間未満 29％、２～３時間未満が 26％、３～４

時間未満 14％、４～５時間未満が 5％、５時

間以上が 4％あった。 
２歳児では、視聴なし（未記入含む）が 11％、

１時間未満 7％、１～２時間未満 24％、２～

３時間未満 31％、３～４時間未満 14％、４～

５時間未満 7％、５時間以上が 6％あった。 
３歳児は、視聴なし（未記入含む）が 9％、

１時間未満 5％、１～２時間未満 27％、２～
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３時間未満が 30％、３～４時間未満 16％、４

～５時間未満 7％、５時間以上が 6％あった。 
４歳児では、視聴なし（未記入含む）が 8％、

１時間未満 5％、１～２時間未満 30％、２～

３時間未満 32％、３～４時間未満 15％、４～

５時間未満 6％、５時間以上が 3％あった。 
５～６歳児では、視聴なし（未記入含む）が

8％、１時間未満 4％、１～２時間未満 26％、

２～３時間未満 34％、３～４時間未満 17％、

４～５時間未満 8％、５時間以上が 3％あった。 
 
（１４）気になるくせ 
（Ｑ３２：２歳未満、 Ｑ３８：２歳以上） 
 母親が気になるくせは、全体で 33％がある

としていた。また、昭和５５年値と平成２年値

では年齢が高くなるほど減少を示したが、平成

１２年値ではほぼ同割合に推移しており、平成

２２年では３歳以上が多くなっている。更に昭

和５５年、平成２年、平成１２年を比較すると、

２歳児の昭和５５年値 24％→平成２年値 35％
→平成１２年値 31％→平成２２年値 29％、３

歳児 25％→28％→33％→37％、４歳児 22％→

27％→31％→35％、５－６歳では、24％→24％
→30％→35％と３歳児以降、増加の傾向にあ

る。その内容は、全体で指しゃぶり（２歳未満

児 47％、２歳児以上 10％）が多く、次いで爪

かみが２歳児以上 11％である。幼児初期の不

安を示す極端な人見知りと母親から離れられ

ないことは２歳児未満でそれぞれ 7％、14％で

ある。割合は低いが保健指導の際の留意事項で

ある。２歳以上の年齢層をみると、「保育所や

幼稚園に行きたがらない」では全体で 2％あり

平成１２年と変わりなく、平成２年値の 1％よ

り増加している。「ひどく怖がる」ものは全体

で 2％、平成２年値、平成１２年値と大きく変

わらない。また、「家の人以外と話しをしない」

では平成２年値 0.5％に対し、１２年値、平成

２２年値は 0.6％である。これらの項目は幼児

の不安を示しているところから、低い割合であ

るが留意したい。 
 
（１５）友だち・遊び・遊べる場所 
（Ｑ３３～Ｑ３４：２歳未満、  
Ｑ３９～Ｑ４２：２歳以上） 
同年齢の子どもと接する機会がないものを

平成１２年値と見ると、１歳児 17％→20％、

１歳６か月 14％→12％、１歳児全体では 17％
→16％であった。２歳児以上では、いつも遊

ぶ友だちがいないものが２歳児 39％→25％、

３歳児 30％→21％、４歳児 17％→10％、５－

６歳児 11％→8％であった。友だちの数は、２

歳児以上全体で５人が最も多く 25％であり、

５－６歳児では３人が 24％、５人が 19％を示

す。（Ｑ３３、Ｑ３９） 
 遊びの内容は、２歳以上全体で、ごっこ遊び

65％→68％、お絵かき・粘土・ブロックなど

の造形遊び 62％→75％、ボール・すべり台な

ど運動遊び 59％→59％、絵本 31％→56％、テ

レビ・ビデオ 26％→51％、自転車・三輪車な

ど 54％→43％、テレビゲーム 11％→17％の順

に多かった。平成２年値との比較は選択肢が異

なっているため難しいが、平成２年値は、自転

車・三輪車 69％、テレビ・ビデオ 26％、テレ

ビゲーム 12％であり、自転車・三輪車などが

減少傾向である。自転車の減少は交通事情や、

あるいは外遊びの減少も考えられる。テレビ・

テレビやビデオゲームともに平成１２年値よ

り増加しており、特にテレビ・ビデオは大きく

増加した。絵本の大幅な増加は、ブックスター

トなどの影響が考えられる。（Ｑ４０） 
 ２歳児以上のテレビゲームと操作時間を記

載する。 
 ２歳児では、「遊んでいる」2％、「ときどき

遊んでいる」8％である。操作時間は、１時間
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未満が最も多く 74％であった。次いで１～２

時間未満が 14％と多く、2 時間以上は 11％で

あった。 
 ３歳児では、平成１２年値と比較すると、「遊

んでいる」5％→7％、「ときどき遊んでいる」

9％→21％と増加している。操作時間は、質問

の方法が同等かは不明なので単純に比較はで

きないが、１時間以内 17％→59％、１～２時

間未満が 62％→24％となっており、10 年前に

比べて短くなっている。２～３時間未満 7％→

3％、３時間以上 3％→4％と３歳児にしては操

作時間の長いものもあった。 
 ４歳児は、「遊んでいる」が 11％→12％、「と

きどき遊んでいる」16％→28％であり、３歳

児より多く、10 年前よりも増加している。操

作時間は、質問の方法が同等かは不明なので単

純に比較はできないが、１時間未満 5％→54％、

１～２時間未満 72％→26％、２～３時間未満

11％→5％、３～４時間未満 3％→1％であり、

1 時間未満とするものの割合が大幅に増加し

ている。 
 ５－６歳児では、「遊んでいる」20％→23％、

「ときどき遊んでいる」24％→37％を合わせ

て６割がテレビゲームをしている。操作時間は、

質問の方法が同等かは不明なので単純に比較

はできないが、１時間未満 5％→50％、１～２

時間未満 74％→32％、２～３時間未満 13％→

7％、３～４時間未満 2％→0.4％となり、４歳

児と同様、時間の短縮がみられる。 
 近所に安心して遊べる場所のあるものは、全

体で２歳未満児 71％、２歳以上児 64％であり、

昭和５５年値、平成２年値、平成１２年値がそ

れぞれ 64％→66％→66％と 70％→65％→

67％を示し、この 20 年間で子どもが安心して

遊べる場所におおきな変化はみられなかった。

引き続き、子どもにとって安心して遊べる場所

の確保が求められている。 

（Ｑ３４、Ｑ４１） 
 いつも遊ぶ場所を２歳以上全体で平成２年

値、平成１２年値（無記入を除外して再計算）

と比較してみていくと、「自分の家」が 66％→

75％→84％とやや増加している。これと反対

に「友だちの家」は 37％→31％→28％とやや

減少、「公園」37％→45％→54％、「児童館な

どの児童施設」2％→5％→11％とわずかに上

昇していた。子どもたちの遊びが家中心になっ

ていると考えられるため、公園や児童館の整備

を進め、遊び場所が確保される必要がある。前

述の遊びの内容、友だち関係、遊べる場所の確

保など子どもを取り巻く心理・社会・物理的環

境を調えることが望まれる。（Ｑ４１） 
 
（１６）習い事（Ｑ３５、Ｑ４４） 
 １歳児全体の習い事をやっている割合は

6％であり、やらせたいと思っているものは

74％、やらせるつもりはないものは 19％であ

る。昭和５５年値、平成２年値、平成１２年値

の変遷をみると、やっている 1％→2.4％→4％
→6％、やらせたい 37％→51％→45％→74％、

まだ考えない 52％→29％→27％（やらせるつ

もりはない）→19％であり、やっている割合

が漸増している。一方、まだ考えない（やらせ

るつもりはない）とするものが減少し、習い事

志向にあるといえよう。 
 １歳児の、やっている、やらせたい習い事の

内容について昭和５５年値、平成２年値、平成

１２年、平成２２年値の順にみたい。昭和５５

年調査では勉強と幼児教室を合わせて 6％、平

成２年値勉強のための塾 7％、１２年値 2％、

平成２２年値 0.5％と減少している。幼児教室

は平成２年値 7％から 10％→7％と推移してい

る。音楽は昭和５５年値から 47％→40％→

33％→35％、水泳 31％→53％→49％→45％で

ある。英会話は１２年値から 19％→16％であ
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り、勉強のための塾に比べて高い割合を示して

いる。また、習い事のレパートリーが増えてい

る傾向を窺わせる。（Ｑ３５） 
 ２歳児以上の幼児の習い事についてみると、

習い事をやっていない割合は平成２年値（不明

を除いて再計算）、１２年値、２２年値で、71％
→74％→62％であり、何らかの習い事をして

いる割合は 29％→26％→31％に増加した。主

な習い事の割合は減少しており、勉強のための

塾は 11％→3.4％→3.2％と減少傾向で、幼児

教室 9％→11％→11％と、ほとんど変わらない。

１歳児で「もうやらせている」または「やらせ

てみたい」と 16％が回答していた英会話は５

－６歳児 14％→14％、４歳児で 12％→23％と

増加している。音楽は昭和５５年値 44％、平

成２年値 41％に対し平成１２年値は 31％、平

成２２年値は 25％、体操は 7％→13％→11％
→20％へ、水泳は 26％→43％→40％→36％と

なっている。全体的に多様化の傾向にある。 
（Ｑ４４） 
 
（１７）生活習慣 
（Ｑ３６～Ｑ３７、Ｑ４５～Ｑ４９） 
 排尿のしつけは、まだはじめていないものが、

１歳児で 89％であるが、１歳６か月児では

56％となっている。１歳半をすぎた時点で、

約５割が様子をみながら排尿のしつけを開始

しているようである。昭和５５年値の１歳児で

は、まだはじめていないものが 28％、平成２

年値では１歳児で 67％、平成１２年値で１歳

児 86％と非常に増加している。一方、平成２

年値でだいたいうまくいくが１歳児 0.8％、１

歳６か月児 11％、これに比べて、平成１２年

値ではそれぞれ、0.4％、2.7％、平成２２年値

では 0.3％、1.7％にすぎなかった。この 20 年

で、排尿のしつけの開始時期が遅くなってきて

おり、紙おむつ普及の影響などが考えられる。 

（Ｑ３６） 
 ２歳以降では、２歳児で排尿のしつけをして

いるものが 54％、していないものが 22％であ

り、平成２年値（無記入を除き再計算）、平成

１２年値と比べると、している 94％→79→
54％、していない 6％→21％→22％とここで

もしつけの開始は遅くなっている。うまくいっ

ていない割合は、３歳以降 17％、４歳児 3％、

５－６歳児 4％と、年齢と共に減少していき、

３歳から４歳にかけて排尿の自立がみられる

といえよう。（Ｑ４６） 
 排便のしつけは、平成１２年値とみると、ま

だはじめていないものが１歳６か月児 69％→

74％、２歳児 34％→39％、３歳児 4％→7％で

あり、２歳から３歳にかけて開始しているよう

である。平成２年値（再計算）でみると、それ

ぞれ、43％、10％、2％であり、しつけの開始

が遅くなってきている。（Ｑ３７、Ｑ４７） 
 夜尿について平成１２年値と見ると、毎晩の

ようにするものは、２歳児 40％→37％、３歳

児 14％→17％、４歳児 8％→11％、５－６歳

児 4％→5％であり、少し遅めになってきてい

るが、「ほとんどしない」、「時々する」を合わ

せると４歳児 85％、５－６歳児 91％を示し、

この頃からおねしょはなくなっていくといえ

よう。（Ｑ４５） 
 歯磨きの習慣について、２歳までには、80％
のものが何らかの形で歯みがきをはじめてい

る。歯をみがくようにいわれれば自分でするも

のは、３歳児で 59％に達し、５－６歳児では

72％である。昭和５５年値、平成２年値、平

成１２年値と比較すると、「いわれればみがく」

が、２歳児 40％→26％→38％→39％、３歳児

64％→55％→60％→60％と推移している。さ

らに「いわれなくてもみがく」が４歳児 15％
→7％→9％→11％、５－６歳児 25％→15％→

20％→16％とこれも昭和５５年値より低く、
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ここ 20 年で歯みがきの自立が遅れているよう

である。（Ｑ４８） 
 今回調査から項目として新たに加えられた

偏食・少食・食べすぎについて、２歳児が 39％、

３歳児 44％、４歳児 40％、５－６歳児 34％
と、いずれも３~４割以上が食行動で困ってい

ることを示した。（Ｑ４９） 
 
７）発達 
（１）調査項目について 
発達に関する調査項目は、１歳児については、

１２か月～１７か月および１８か月～２３か

月に分け、その後は２、３、４、５－６歳の年

齢階級とし、「はい」、「いいえ」の２件法で回

答を求めた。各年齢階級とも、言語、認知、社

会性の発達及び親子関係、運動発達及び食生活、

生活習慣の項目から成っている。なお、調査項

目のうち、母子健康手帳の保護者の記録項目か

ら多く選定した。これにより母子健康手帳項目

の全国値を得ることができた。 
 各年齢階級とも殆どの項目で 80 から 90％
内外の通過率が得られ、本調査対象児の多くは

正常な発達段階にあることを示している。 
 昭和５５年値、平成２年値、平成１２年値と

今回を比較すると、１２～１７か月の「指をさ

し声を出して教える」のは、５５年値 84％、

平成２年値 83％（不明を除くと 84％）平成  

１２年値 78％（不明を除くと 81％）、今回は

75％である。同じ月齢で「階段をはいのぼる」

では、84％→89％（不明を除いて 89％）→79％
（不明を除いて 83％）→78％である。 
 １８－２３か月の「絵本をみて指さす」は昭

和５５年値から93％→91％→80％→81％、「コ

ップからコップへ水を移す」では昭和５５年値

から 93％→91％→78％→78％である。２歳児

の「２語文」は昭和５５年値、平成２年値共に

92％（不明を除くと 93％）平成１２年値 77％

（不明を除くと 92％）、今回 80％、「ピョンピ

ョンとぶ」では昭和５５年値から 89％→93％
→78％（不明を除くと 93％）→77％となって

いる。 
以下に食生活、生活習慣の項目のうち、「い

いえ」が 10％を超えた項目をあげる。ただし、

設問の方向性によっては、「はい」が 10％を超

えた項目をあげる。 
［１］１歳児 
Ａ４．大人の発音をまねようとしますか･･･「い

いえ」14％ 
Ａ７．犬や自動車などの知っているものを指さ

して教えることがありますか･･･「いいえ」

25％ 
Ａ１１．階段を一人ではいのぼることができま

すか。･･･「いいえ」22％ 
［２］１歳６か月児 
Ｂ２．ママ、ブーブーなど意味のある言葉をい

くつか話しますか･･「いいえ」13％ 
Ｂ３．自分でコップを使って水を飲めます

か･･･「いいえ」15％ 
Ｂ５．食事やおやつの時間はだいたい決まって

いますか･･･「いいえ」16％ 
Ｂ６．保護者が歯の仕上げ磨きをしています

か･･･「いいえ」14％ 
Ｂ９．子育てについて困難を感じることはあり

ますか･･･「はい」31％ 
Ｂ１０．絵本を見て知っているものを聞くとそ

れを指さしますか。･･･「いいえ」19％ 
Ｂ１６．コップからコップへ水を移すことがで

きますか。･･･「いいえ」22％ 
［３］２歳児（すべての項目で「いいえ」が多

かったが、以下特に多いもの） 
Ｃ６．肉や繊維のある野菜を食べますか。･･･

「いいえ」26％ 
Ｃ１１．両足でぴょんぴょんとぶことができま

すか。･･･「いいえ」23％ 
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［４］３歳児 
Ｄ３．衣類の着脱をひとりでしたがります

か。･･･「いいえ」14％ 
Ｄ６．帰宅時や遊びの前などに手洗いをしてい

ますか。･･･「いいえ」15％ 
Ｄ９．よく噛んで食べる習慣はありますか。･･･

「いいえ」28％ 
Ｄ１４．遊び友達がいますか。･･･「いいえ」

20％ 
Ｄ１５．子育てについて困難を感じることはあ

りますか。･･･「はい」36％ 
Ｄ１９．あとかたづけ、整理整頓ができます

か。･･･「いいえ」31％ 
Ｄ２０．落ち着きがなく、すぐに気が散りやす

いですか。･･･「はい」26％ 
Ｄ２１．かんしゃくをおこすことがよくありま

すか。･･･「はい」31％ 
［５］４歳児 
Ｅ８．口すすぎの習慣はありますか。･･･「い

いえ」17％ 
Ｅ１２．食べ物の好き嫌いはありますか。･･･

「はい」71％ 
Ｅ１４．じゃんけんなど勝ち負けのルールがわ

かるようになりましたか。･･･「いいえ」19％ 
Ｅ１７．あとかたづけ、整理整頓ができます

か。･･･「いいえ」18％ 
［６］５－６歳児 
Ｆ６．大便の後ひとりでおしりがふけます

か。･･･「いいえ」22％ 
Ｆ１０．保護者が歯の仕上げ磨きをしています

か。･･･「いいえ」16％ 
Ｆ１７．片手で「まりつき」ができますか。･･･

「いいえ」25％ 
Ｆ１８．食事やおやつの時間は決まっています

か。･･･「いいえ」21％ 
Ｆ２１．あとかたづけ、整理整頓ができます

か。･･･「いいえ」23％ 

 
 以上のうち、平成１２年の調査でも「いいえ」

が 10％を超えたものは、２歳児の「肉や野菜

を食べる」11％→14％、３歳児の「後片付け、

整理整頓ができる」22％→26％、４歳児の「後

片付け、整理整頓ができる」17％→15％、５

－６歳児の「食事やおやつの時間が決まってい

る」20％→17％であり、発達が達成できてい

ない項目にいずれの年齢区分でも増加が見ら

れた。 
 
４．おわりに 

 本調査にご協力いただきました市町村及び

ご回答いただきました保護者の皆様に感謝い

たします。 
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５．平成２２年度幼児健康度調査の概要と実施手順 

１）調査の概要 

（１）調査の目的 

この調査は､厚生労働省が都道府県及び特別区を含む政令市に委託して行う「乳幼児身体発

育調査」とあわせて、幼児の心身の健康や日常生活及び発達の状態を調査することにより、今

後の乳幼児健診や保健指導、育児相談の指針を得ることを目的に行うものです。１０年毎に実

施される「乳幼児身体発育調査」が母子健康手帳の発達曲線等の乳幼児の身体的発育の基礎デ

ータとなるのに対して、この「幼児健康度調査」は１歳以後の幼児の生活実態や発達状況とそ

の変遷を調査するもので、母子健康手帳や保健指導のアンケート項目の基本データともなる大

切なものです。 

 

（２）調査の実施機関 

 本調査は、平成２２年度厚生労働科学研究費補助金（成育疾患克服等次世代育成基盤研究事

業）による「幼児健康度に関する継続的比較研究」（研究代表者 衞藤 隆 日本小児保健協

会会長）として、社団法人 日本小児保健協会（日本小児保健学会）が実施するものです。調

査に関する問い合わせは、調査票記載の「日本小児保健協会 幼児健康度調査委員会 電話番

号」へお願いします。 

 

（３）調査の対象 

 調査対象は、「乳幼児身体発育調査」の調査対象児のうち、１歳以上６歳以下の幼児を対象

とします。 

 

（４）調査の方法 

調査方法は、保護者に調査票を配布し、「乳幼児身体発育調査」の待ち時間などを利用して

記入してもらうアンケート方式により行います。「乳幼児身体発育調査」の調査地区の対象者

のうち、調査実施日現在で「１歳以上、６歳以下」の幼児を対象者とします。 

「乳幼児身体発育調査」の「地区番号」「世帯番号」「乳幼児番号」を共通の ID 番号としま

す。配布する調査票の表紙（１ページ目）の最下欄にある「調査担当使用欄」にこの３つの番

号と「調査担当保健所名」を、担当者が記載してから配布してください。 

 

調査票の配布および回収は、（ア）事前配布・当日回収方式、（イ）当日配布・当日回収方式 

の２つの方法を想定しています。会場の状況や実施体制等の実情にあわせて、適した方法を選

択して実施してください。 

調査票は原則として会場で回収してください。その場で記入が終わらない等の理由で、会場

で調査票の回収ができない場合には、保護者に返信用封筒（料金受取人払い）を渡し、記入後

に切手を貼らずに投函するようご指示ください。 

会場で回収した調査票は、保健所ごとに集約していただき、一括して日本小児保健協会宛に
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料金受取人払いで直接ご送付下さるようお願いいたします。母子保健主管課には保健所から調

査実施のご報告をお願いします。また、回収の際には、「調査担当保健所名」「地区番号」「世

帯番号」「乳幼児番号」等の調査担当使用欄の記載、身体発育調査の計測値、等の欄を再度確

認し、記載漏れ、記載誤り等があれば、可能な限り訂正をお願いいたします。 

 

２）調査の実施手順 

（１）調査対象者の確定とリスト作成【保健所実施】（８月前半） 

「乳幼児身体発育調査」の調査対象者の確認作業と同時に、対象地区の対象者の中から、調査

実施時点で「１歳以上、６歳以下」の児を全て抽出して、「幼児健康度調査」の対象児とします。

これを様式Ａ「平成２２年度幼児健康度調査 対象者リスト」に記載して調査の台帳とし、以後

の調査に活用します。このリストは主管課や日本小児保健協会に送付する必要はありません。 

なお、「乳幼児身体発育調査」で作成した様式によって、「幼児健康度調査」の対象者が特定で

き、支障なく両調査が実施できればこれを利用していただいてもかまいません。この場合には様

式Ａの対象者リストを作成する必要はありません。 

 

（２）調査見込み数の集計と連絡【保健所が主管課および日本小児保健協会に連絡】（８月中旬） 

様式Ａの調査対象数から「不在」や「調査拒否」等の明らかな調査不能数を除いて「調査見込

み数」を計数し、保健所から主管課および日本小児保健協会へ報告･連絡してください。この時、

様式Ｂ「平成 22 年度幼児健康度調査 対象者の事前集計表」を使用して、担当者や連絡先等をあ

わせて報告･連絡してください。 

また、調査に要する費用は原則としてお支払いできませんが、特段の事情がある場合には、3,000

円程度を上限として、予算の範囲内で事務局にて決定した額を交付します。該当の保健所はあわ

せて様式Ｂに記入してください。 

主管課では、保健所からの報告をとりまとめ、全般の状況をご確認ください。とりまとめ後、

確認のため様式Ｃを使用して日本小児保健協会に連絡をお願いします。 

 

（３）調査票の送付および配送【日本小児保健協会】（８月下旬） 

 日本小児保健協会では、各保健所からの連絡を受けて、調査見込み数に 5～10％程度の余裕を

加えた調査票数を、直接各保健所に送付します。主管課には保健所への送付調査票数等の情報を

確認のためお知らせする予定です。 

 各保健所は、調査票が届いたら、調査票数と調査見込み数を再度確認してください。調査票が

不足する場合は、主管課に連絡の上、日本小児保健協会に直接連絡して不足調査票を請求してく

ださい。 

 

（４）調査票の事前配布と説明（調査前の適切な時期） 

調査票の事前配布方式をとる場合には、調査日の前の協力依頼や事前説明の際などに、前もっ

て対象者の保護者に調査票を配布してください。この時、調査票あるいは調査票の入った封筒に
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「地区番号」「世帯番号」「乳幼児番号」を必ず記入して渡してください。 

調査票配布にあたっては保護者に調査の必要性と調査の方法等を十分に説明し、調査への協力

を依頼してください。また、「調査票に記入いただいた内容は集計解析のみに用い、個人の特定は

しないこと」および「集計解析したデータは回答率等の集団データとして報告書等で活用され、

公表されること」を説明し、ご了解いただくように努めてください。 

 会場で配布、回収する方式の場合は、「乳幼児身体発育調査」に加えて「幼児健康度調査」のア

ンケートも会場で実施することを説明して協力を依頼してください。 

 

（５）会場での「幼児健康度調査」調査票配布（当日配布の場合）と調査票回収（調査当日） 

 会場で配布する場合は、調査票あるいは調査票の入った封筒に「地区番号」「世帯番号」「乳幼

児番号」を必ず記入してから調査票を保護者に渡して、調査を実施してください。 

 会場での調査票配布に当たっては、前項に記載した説明等を十分に行い、調査協力を依頼し、

ご了解いただくよう努めてくださるようお願いします。 

 事前配布の場合も会場配布の場合も、調査票は原則として会場で回収してください。 

 

（６）郵送を希望する保護者への説明と返信用封筒配布 

 記入しきれない等の理由で、会場で回収できない場合には、調査票に記入の後、なるべく数日

のうちに、保護者が自ら郵送で直接日本小児保健協会に送付するよう説明してください。日本小

児保健協会が用意した封筒は料金受取人払いですので、切手を貼らずにそのまま投函するよう説

明してください。 

 何らかの理由により、会場で診察や身体計測は受けないが、自宅でアンケートのみ協力いただ

ける場合なども同様に郵送による送付を説明して、調査協力を依頼してください。 

 

（７）保健所から日本小児保健協会への調査票送付 

 会場で回収した調査票は、保健所が直接日本小児保健協会に宅配便等により料金受取人払いに

て送付してください。主管課へは調査票回収数等の調査実施状況を適宜ご報告いただくようにお

願いいたします。 

 

（８）報告･連絡等の方法 

 母子保健主管課および保健所と日本小児保健協会の間での報告・連絡については、可能であれ

ば電子メールでの連絡方法をとっていただくようお願いいたします。日本小児保健協会の調査専

用のメールアドレスは次のとおりです。調査に関わるご連絡は全てこちらにお願いいたします。 

 

メールアドレス 

 

 また、電子メールでの送付資料としては、日本小児保健協会のホームページに様式Ａ、様式Ｂ、

様式Ｃのエクセル版ファイルを用意しましたので、ダウンロードの上、データを入力して送付等
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にご活用ください。次のＵＲＬからダウンロードできますのでご利用ください。 

 

ホームページアドレス （パスワード） 

 

ダウンロード等に関してのお問い合わせは、上記メールアドレスへメールで、あるいは、日本小

児保健協会へ電話で連絡をお願いします。 

 

※日本小児保健協会の連絡先は以下のとおりです。回収した調査票はできるだけまとめてこちら

へお送りください。 

  住所 

日本小児保健協会 幼児健康度調査委員会 事務局 

  電話番号 ファックス番号 
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（参考） 

 

調査の日程（予定） 

時期     幼児健康度調査           

８月 前半  事前調査              

   中ごろ 調査見込み数報告 

   下旬  調査票発送 

   末   調査準備              

９月     調査実施              

       調査票回収送付 

 

 

手順の模式図 

                       ①調査対象者選定、リスト作成 

                       ④調査票事前配布と説明 または 

                       ⑤会場での調査票配布と調査票回収 

 

                           

                         

②調査見込み数の連絡        ⑥郵送希望への対応 

            ② 

                 調整 連絡 

                            ⑥調査票を直接郵送 

⑦回収調査票の送付 

 

                      ③調査票の送付 

                       

          調整 連絡  調整 連絡 

 

 

 

 

 

 

 

 

【様式Ａ、Ｂ、Ｃについては掲載を省略。】 

 保健所 

母子保健主管課

日 本 小 児 保 健 協 会

調査対象者 
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Q31.気になるくせがありますか。
1 ない 2 ある

l 「ある」に0をつけた方におたずねします。-

―

 

それはどのようなくせですか。

-----――ー ／
―

-亘塁塁塁〗
1 指しゃぶり 2 爪かみ 3 眼をパチパチさせる 4 ひどい人見知り
5 母から離れられない 6 夜中に怖がって泣く
7 その他(

-- - -.-----—ー一 事頭豆譴----
1 指しゃぶり 2 爪かみ 3 眼をパチバチさせる 4 おしっこが近い
5 おしっこのおもらし（昼間） 6 うんちのおもらし（昼間）
7 保育所や幼稚圏にいきたがらない 8 ひどくこわがる
9 家の人以外の人と話をしない 10 その他(

お子さんの年齢がi� ー一屈ぷし認蜘
Q32.同じくらいの年齢の子と接する（遊ぶ）機会がありますか。

1 ある 2 ない 3 どちらともいえない
Q33.お宅の近くにお子さんが安心して遊べる場所がありますか。

1 ある 2 ない
Q34.お子さんにこれから先何かおけいこごとをやらせたいと考えていますか。

l もうやらせている 2 やらせたいと思っている

3 幼児には必要ないと思っている 4 まだ考えたことはない
5 本人の意思を尊重する

「も う や ら せ て い る」
「やらせたいと思っている」｝に0をつけた方におたずねします。

それはどのようなおけいこごとですか。
1 お勉強のための塾（入園・入学の準備、英会話など）
3 音楽（ピアノなど） 4 お絵かき 5 造形
7 体操 8 バレエ 9 水泳 10 柔道・剣道
12 習字 13 その他( ) 

Q35.おしっこのしつけを始めていますか。
1 まだ始めていない 2 様子を見てやらせてみ始めた
3 半分くらいはうまくいっている 4 だいたいうまくいくようになっている

Q36．大便（うんち）のしつけを始めていますか。
1 まだ始めていない 2 時間や様子を見てやらせてみ始めた
3 半分くらいはうまくいっている 4 だいたいうまくいくようになっている

2 幼児教室
6 そろばん

11 野球・サッカ ー
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平成2年度調査成績表

性別

児年齢（歳）

性別 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

男 922 51.1% 972 49.9% 586 49.8% 522 51.2% 571 50.8% 816 48.7% 4,389 50.2%

女 866 48.0% 948 48.7% 580 49.3% 487 47.7% 541 48.1% 834 49.8% 4,256 48.6%

不明 18 1.0% 28 1.4% 10 0.9% 11 1.1% 12 1.1% 25 1.5% 104 1.2%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

父年齢別

児年齢（歳）

父年齢 1 1.6 2 3 4 5ｰ6 合計

２０歳未満 1 0.1% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 1 0.0%

２０歳代 480 26.6% 414 21.3% 221 18.8% 117 11.5% 94 8.4% 86 5.1% 1,412 16.1%

３０歳代 1,123 62.2% 1,312 67.4% 788 67.0% 706 69.2% 770 68.5% 1,118 66.7% 5,817 66.5%

４０歳代 132 7.3% 180 9.2% 128 10.9% 166 16.3% 212 18.9% 403 24.1% 1,221 14.0%

５０歳以上 6 0.3% 4 0.2% 5 0.4% 3 0.3% 4 0.4% 10 0.6% 32 0.4%

不明 64 3.5% 38 2.0% 34 2.9% 28 2.7% 44 3.9% 58 3.5% 266 3.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

母年齢別

児年齢（歳）

母年齢 1 1.6 2 3 4 5ｰ6 合計

２０歳未満 3 0.2% 5 0.3% 1 0.1% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 9 0.1%

２０歳代 880 48.7% 868 44.6% 451 38.4% 286 28.0% 236 21.0% 191 11.4% 2,912 33.3%

３０歳代 853 47.2% 1,008 51.7% 672 57.1% 671 65.8% 798 71.0% 1,313 78.4% 5,315 60.7%

４０歳代 28 1.6% 42 2.2% 31 2.6% 48 4.7% 62 5.5% 141 8.4% 352 4.0%

不明 42 2.3% 25 1.3% 21 1.8% 15 1.5% 28 2.5% 30 1.8% 161 1.8%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

同居中の祖父母別

児年齢（歳）

同居中の祖父母 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

祖父　 なし 1,299 71.9% 1,374 70.5% 826 70.2% 717 70.3% 807 71.8% 1,184 70.7% 6,207 70.9%

父方 364 20.2% 408 20.9% 257 21.9% 205 20.1% 233 20.7% 354 21.1% 1,821 20.8%

母方 101 5.6% 116 6.0% 59 5.0% 67 6.6% 60 5.3% 99 5.9% 502 5.7%

祖母 なし 1,203 66.6% 1,266 65.0% 754 64.1% 662 64.9% 733 65.2% 1,087 64.9% 5,705 65.2%

父方 433 24.0% 498 25.6% 308 26.2% 254 24.9% 284 25.3% 431 25.7% 2,208 25.2%

母方 141 7.8% 151 7.8% 95 8.1% 86 8.4% 88 7.8% 134 8.0% 695 7.9%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

きょうだいの有無別

児年齢（歳）

きょうだいの有無 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

あり 1,075 59.5% 1,221 62.7% 845 71.9% 847 83.0% 999 88.9% 1,539 91.9% 6,526 74.6%

なし 722 40.0% 716 36.8% 320 27.2% 169 16.6% 116 10.3% 121 7.2% 2,164 24.7%

不明 9 0.5% 11 0.6% 11 0.9% 4 0.4% 9 0.8% 15 0.9% 59 0.7%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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兄姉の数別

児年齢（歳）

人数 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

1 人 724 40.1% 745 38.2% 444 37.8% 397 38.9% 437 38.9% 661 39.5% 3,408 39.0%

2 人 270 15.0% 297 15.2% 190 16.2% 173 17.0% 177 15.7% 270 16.1% 1,377 15.7%

3 人 31 1.7% 52 2.7% 27 2.3% 15 1.5% 25 2.2% 40 2.4% 190 2.2%

4 人 5 0.3% 6 0.3% 5 0.4% 4 0.4% 3 0.3% 2 0.1% 25 0.3%

5 人以上 2 0.1% 2 0.1% 1 0.1% 1 0.1% - 0.0% 1 0.1% 7 0.1%

無記入･不明 43 2.4% 119 6.1% 178 15.1% 257 25.2% 357 31.8% 565 33.7% 1,519 17.4%

合計 1,075 59.5% 1,221 62.7% 845 71.9% 847 83.0% 999 88.9% 1,539 91.9% 6,526 74.6%

弟妹の数別

児年齢（歳）

人数 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

1 人 47 2.6% 161 8.3% 226 19.2% 327 32.1% 436 38.8% 661 39.5% 1,858 21.2%

2 人 6 0.3% 2 0.1% 1 0.1% 18 1.8% 42 3.7% 122 7.3% 191 2.2%

3 人 - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 4 0.2% 4 0.0%

無記入･不明 1,022 56.6% 1,058 54.3% 618 52.6% 502 49.2% 521 46.4% 752 44.9% 4,473 51.1%

合計 1,075 59.5% 1,221 62.7% 845 71.9% 847 83.0% 999 88.9% 1,539 91.9% 6,526 74.6%

保護者の職業別

児年齢（歳）

保護者の職業 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

会社員 1,123 62.2% 1,203 61.8% 733 62.3% 622 61.0% 703 62.5% 1,018 60.8% 5,402 61.7%

公務員 235 13.0% 245 12.6% 152 12.9% 135 13.2% 142 12.6% 214 12.8% 1,123 12.8%

サービス業 85 4.7% 93 4.8% 51 4.3% 45 4.4% 46 4.1% 65 3.9% 385 4.4%

小売店 88 4.9% 106 5.4% 68 5.8% 64 6.3% 64 5.7% 107 6.4% 497 5.7%

農林漁業 44 2.4% 58 3.0% 28 2.4% 25 2.5% 31 2.8% 51 3.0% 237 2.7%

自由業 37 2.0% 40 2.1% 25 2.1% 23 2.3% 28 2.5% 44 2.6% 197 2.3%

その他 167 9.2% 181 9.3% 110 9.4% 96 9.4% 98 8.7% 155 9.3% 807 9.2%

不明 27 1.5% 22 1.1% 9 0.8% 10 1.0% 12 1.1% 21 1.3% 101 1.2%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

住居別

児年齢（歳）

住居 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

一戸建て 973 53.9% 1,098 56.4% 694 59.0% 635 62.3% 730 64.9% 1,169 69.8% 5,299 60.6%

ｱﾊﾟｰﾄ･集合住宅 821 45.5% 828 42.5% 471 40.1% 377 37.0% 379 33.7% 488 29.1% 3,364 38.5%

不明 12 0.7% 22 1.1% 11 0.9% 8 0.8% 15 1.3% 18 1.1% 86 1.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

集合住宅の場合、何階に住んでいるか

児年齢（歳）

階 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

低層階（1～5階） 602 73.3% 617 74.5% 339 72.0% 281 74.5% 263 69.4% 351 71.9% 2,453 72.9%

中層階（6～13階） 35 4.3% 46 5.6% 32 6.8% 28 7.4% 25 6.6% 38 7.8% 204 6.1%

高層階（14階以上） - 0.0% - 0.0% - 0.0% 1 0.3% - 0.0% - 0.0% 1 0.0%

不明 184 22.4% 165 19.9% 100 21.2% 67 17.8% 91 24.0% 99 20.3% 706 21.0%

合計 821 100.0% 828 100.0% 471 100.0% 377 100.0% 379 100.0% 488 100.0% 3,364 100.0%
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地域環境別

児年齢（歳）

地域環境 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

住宅地域 1,097 60.7% 1,179 60.5% 697 59.3% 608 59.6% 684 60.9% 1,028 61.4% 5,293 60.5%

商店の多い地域 106 5.9% 110 5.6% 80 6.8% 77 7.5% 79 7.0% 105 6.3% 557 6.4%

工場の多い地域 33 1.8% 29 1.5% 11 0.9% 19 1.9% 16 1.4% 33 2.0% 141 1.6%

田園地域 321 17.8% 357 18.3% 225 19.1% 201 19.7% 203 18.1% 325 19.4% 1,632 18.7%

団地 197 10.9% 217 11.1% 132 11.2% 92 9.0% 104 9.3% 144 8.6% 886 10.1%

その他 40 2.2% 48 2.5% 27 2.3% 29 2.8% 29 2.6% 43 2.6% 216 2.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

日あたり別

児年齢（歳）

日あたり 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

よい方 1,491 82.6% 1,657 85.1% 960 81.6% 858 84.1% 954 84.9% 1,431 85.4% 7,351 84.0%

わるい方 69 3.8% 61 3.1% 56 4.8% 50 4.9% 42 3.7% 63 3.8% 341 3.9%

どちらともいえない 240 13.3% 223 11.4% 157 13.4% 110 10.8% 123 10.9% 178 10.6% 1,031 11.8%

不明 6 0.3% 7 0.4% 3 0.3% 2 0.2% 5 0.4% 3 0.2% 26 0.3%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

騒音で困ること別

児年齢（歳）

騒音 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

交通 269 14.9% 312 16.0% 205 17.4% 158 15.5% 153 13.6% 242 14.4% 1,339 15.3%

工場商売上の音 45 2.5% 45 2.3% 21 1.8% 23 2.3% 29 2.6% 34 2.0% 197 2.3%

とくにない 1,396 77.3% 1,509 77.5% 888 75.5% 800 78.4% 891 79.3% 1,336 79.8% 6,820 78.0%

その他 96 5.3% 90 4.6% 63 5.4% 44 4.3% 46 4.1% 63 3.8% 402 4.6%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ１）昼間の主な保育者はどなたですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

  母親 1,485 82.2% 1,550 79.6% 911 77.5% 764 74.9% 782 69.6% 1,152 68.8% 6,644 75.9%

  父方の祖母 116 6.4% 132 6.8% 93 7.9% 62 6.1% 75 6.7% 127 7.6% 605 6.9%

  母方の祖母 78 4.3% 92 4.7% 46 3.9% 40 3.9% 35 3.1% 63 3.8% 354 4.0%

  父親 1 0.1% 1 0.1% - 0.0% 1 0.1% 3 0.3% 1 0.1% 7 0.1%

  その他 115 6.4% 167 8.6% 121 10.3% 141 13.8% 217 19.3% 305 18.2% 1,066 12.2%

不明 11 0.6% 6 0.3% 5 0.4% 12 1.2% 12 1.1% 27 1.6% 73 0.8%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２）お子さんをどこかに預けていますか。または・・・

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

  はい 193 10.7% 251 12.9% 195 16.6% 340 33.3% 680 60.5% 1,217 72.7% 2,876 32.9%

  いいえ 1,555 86.1% 1,653 84.9% 953 81.0% 658 64.5% 428 38.1% 430 25.7% 5,677 64.9%

不明 58 3.2% 44 2.3% 28 2.4% 22 2.2% 16 1.4% 28 1.7% 196 2.2%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２－１）それはどこですか。【Ｑ２で「はい」の場合】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

  認可保育所 115 59.6% 167 66.5% 138 70.8% 198 58.2% 306 45.0% 464 38.1% 1,388 48.3%

  幼稚園 4 2.1% 2 0.8% 2 1.0% 104 30.6% 348 51.2% 727 59.7% 1,187 41.3%

  無認可保育所 17 8.8% 22 8.8% 15 7.7% 11 3.2% 11 1.6% 11 0.9% 87 3.0%

  保育ママ 4 2.1% 10 4.0% 3 1.5% - 0.0% - 0.0% 2 0.2% 19 0.7%

  ベビーシッター 3 1.6% 3 1.2% 2 1.0% - 0.0% - 0.0% 0 0.0% 8 0.3%

  ベビーホテル - 0.0% 2 0.8% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 0 0.0% 2 0.1%

  その他 48 24.9% 43 17.1% 30 15.4% 28 8.2% 15 2.2% 14 1.2% 178 6.2%

  無記入・不明 3 1.6% 3 1.2% 5 2.6% 2 0.6% 3 0.4% 3 0.2% 19 0.7%

合計 194 100.5% 252 100.4% 195 100.0% 343 100.9% 683 100.4% 1,221 100.3% 2,888 100.4%

総数 193 100.0% 251 100.0% 195 100.0% 340 100.0% 680 100.0% 1,217 100.0% 2,876 100.0%

Ｑ２－２）預けている時間はどれくらいですか。【Ｑ２で「はい」の場合】

児年齢（歳）

時間帯 時間数 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

合計 ４時間以下 10 5.2% 15 6.0% 11 5.6% 25 7.4% 76 11.2% 156 12.8% 293 10.2%

５時間 5 2.6% 6 2.4% 2 1.0% 49 14.4% 148 21.8% 327 26.9% 537 18.7%

６時間 15 7.8% 16 6.4% 10 5.1% 47 13.8% 118 17.4% 201 16.5% 407 14.2%

７時間 27 14.0% 59 23.5% 35 17.9% 80 23.5% 158 23.2% 246 20.2% 605 21.0%

８時間 58 30.1% 69 27.5% 70 35.9% 81 23.8% 108 15.9% 171 14.1% 557 19.4%

９時間 39 20.2% 43 17.1% 38 19.5% 34 10.0% 37 5.4% 55 4.5% 246 8.6%

１０時間以上 33 17.1% 34 13.5% 20 10.3% 15 4.4% 18 2.6% 17 1.4% 137 4.8%

時間不明 6 3.1% 9 3.6% 9 4.6% 9 2.6% 17 2.5% 44 3.6% 94 3.3%

合計 193 100.0% 251 100.0% 195 100.0% 340 100.0% 680 100.0% 1,217 100.0% 2,876 100.0%
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Ｑ３）お母さんは働いていますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

はい 498 27.6% 579 29.7% 390 33.2% 389 38.1% 504 44.8% 792 47.3% 3,152 36.0%

いいえ 1,282 71.0% 1,338 68.7% 763 64.9% 617 60.5% 606 53.9% 857 51.2% 5,463 62.4%

不明 26 1.4% 31 1.6% 23 2.0% 14 1.4% 14 1.2% 26 1.6% 134 1.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ３－１）それはどのような勤務形態ですか。【Ｑ３で「はい」の場合】

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

常勤 267 53.6% 306 52.8% 194 49.7% 169 43.4% 196 38.9% 321 40.5% 1,453 46.1%

パートタイム 74 14.9% 88 15.2% 60 15.4% 73 18.8% 109 21.6% 155 19.6% 559 17.7%

自営業（職住一緒） 64 12.9% 94 16.2% 56 14.4% 65 16.7% 63 12.5% 130 16.4% 472 15.0%

内職 45 9.0% 44 7.6% 38 9.7% 52 13.4% 70 13.9% 111 14.0% 360 11.4%

不定期 36 7.2% 35 6.0% 27 6.9% 22 5.7% 41 8.1% 52 6.6% 213 6.8%

その他 16 3.2% 23 4.0% 20 5.1% 15 3.9% 31 6.2% 37 4.7% 142 4.5%

無記入・不明 3 0.6% 5 0.9% 4 1.0% 4 1.0% 4 0.8% 5 0.6% 25 0.8%

合計 498 100.0% 579 100.0% 390 100.0% 389 100.0% 504 100.0% 792 100.0% 3,152 100.0%

Ｑ３－１で「１：常勤」の場合の勤務時間

児年齢（歳）

常勤１日あたり時間 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

４時間以下 6 2.2% 5 1.6% 2 1.0% 6 3.6% 7 3.6% 11 3.4% 37 2.5%

５時間 7 2.6% 4 1.3% 2 1.0% 4 2.4% 2 1.0% 7 2.2% 26 1.8%

６時間 6 2.2% 8 2.6% 8 4.1% 4 2.4% 4 2.0% 12 3.7% 42 2.9%

７時間 16 6.0% 26 8.5% 13 6.7% 10 5.9% 21 10.7% 25 7.8% 111 7.6%

８時間 193 72.3% 199 65.0% 133 68.6% 118 69.8% 139 70.9% 215 67.0% 997 68.6%

９時間以上 22 8.2% 43 14.1% 26 13.4% 21 12.4% 11 5.6% 36 11.2% 159 10.9%

不明 17 6.4% 21 6.9% 10 5.2% 6 3.6% 12 6.1% 15 4.7% 81 5.6%

合計 267 100.0% 306 100.0% 194 100.0% 169 100.0% 196 100.0% 321 100.0% 1,453 100.0%

Ｑ３－２）どのような時間帯ですか。【Ｑ３で「はい」の場合】

児年齢（歳）

勤務時間帯 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

主に昼間 390 78.3% 459 79.3% 285 73.1% 309 79.4% 394 78.2% 643 81.2% 2,480 78.7%

主に夜間 19 3.8% 22 3.8% 15 3.8% 14 3.6% 18 3.6% 28 3.5% 116 3.7%

昼から夜まで 29 5.8% 38 6.6% 29 7.4% 24 6.2% 33 6.5% 48 6.1% 201 6.4%

その他 49 9.8% 44 7.6% 46 11.8% 32 8.2% 44 8.7% 52 6.6% 267 8.5%

不明 11 2.2% 16 2.8% 15 3.8% 10 2.6% 15 3.0% 21 2.7% 88 2.8%

合計 498 100.0% 579 100.0% 390 100.0% 389 100.0% 504 100.0% 792 100.0% 3,152 100.0%
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Ｑ４）お母さんの気持ちやからだの調子はいかがですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

心身とも快調 1,303 72.1% 1,425 73.2% 832 70.7% 754 73.9% 801 71.3% 1,257 75.0% 6,372 72.8%

からだ良、精神不調 91 5.0% 104 5.3% 60 5.1% 55 5.4% 59 5.2% 79 4.7% 448 5.1%

精神良、からだ不調 101 5.6% 89 4.6% 54 4.6% 39 3.8% 46 4.1% 70 4.2% 399 4.6%

心身とも不調 33 1.8% 51 2.6% 45 3.8% 31 3.0% 29 2.6% 38 2.3% 227 2.6%

何ともいえない 259 14.3% 264 13.6% 171 14.5% 131 12.8% 182 16.2% 206 12.3% 1,213 13.9%

不明 19 1.1% 15 0.8% 14 1.2% 10 1.0% 7 0.6% 25 1.5% 90 1.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ５）お母さんはゆっくり子供と過ごせる時間があるか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

はい 1,423 78.8% 1,498 76.9% 871 74.1% 739 72.5% 761 67.7% 1,098 65.6% 6,390 73.0%

いいえ 88 4.9% 112 5.7% 88 7.5% 78 7.6% 102 9.1% 158 9.4% 626 7.2%

何ともいえない 272 15.1% 327 16.8% 207 17.6% 193 18.9% 250 22.2% 393 23.5% 1,642 18.8%

不明 23 1.3% 11 0.6% 10 0.9% 10 1.0% 11 1.0% 26 1.6% 91 1.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ６）お父さんは育児に参加していますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

よくやっている 735 40.7% 722 37.1% 434 36.9% 350 34.3% 344 30.6% 526 31.4% 3,111 35.6%

時々やっている 796 44.1% 934 47.9% 560 47.6% 496 48.6% 590 52.5% 826 49.3% 4,202 48.0%

ほとんどしない 191 10.6% 224 11.5% 138 11.7% 124 12.2% 132 11.7% 233 13.9% 1,042 11.9%

何ともいえない 43 2.4% 41 2.1% 22 1.9% 26 2.5% 29 2.6% 42 2.5% 203 2.3%

不明 41 2.3% 27 1.4% 22 1.9% 24 2.4% 29 2.6% 48 2.9% 191 2.2%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ７）お父さんはお子さんとよく遊んでいますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

よく遊んでいる 921 51.0% 949 48.7% 522 44.4% 423 41.5% 418 37.2% 599 35.8% 3,832 43.8%

時々遊ぶことがある 750 41.5% 857 44.0% 553 47.0% 502 49.2% 590 52.5% 873 52.1% 4,125 47.1%

ほとんど遊ばない 89 4.9% 116 6.0% 74 6.3% 70 6.9% 88 7.8% 153 9.1% 590 6.7%

不明 46 2.5% 26 1.3% 27 2.3% 25 2.5% 28 2.5% 50 3.0% 202 2.3%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ８）お父さんの気持ちやからだの調子はいかがですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

心身とも快調 1,353 74.9% 1,452 74.5% 845 71.9% 730 71.6% 767 68.2% 1,193 71.2% 6,340 72.5%

からだ良、精神不調 43 2.4% 71 3.6% 48 4.1% 31 3.0% 47 4.2% 59 3.5% 299 3.4%

精神良、からだ不調 107 5.9% 112 5.7% 74 6.3% 63 6.2% 83 7.4% 101 6.0% 540 6.2%

心身とも不調 31 1.7% 43 2.2% 28 2.4% 35 3.4% 29 2.6% 38 2.3% 204 2.3%

何ともいえない 229 12.7% 249 12.8% 155 13.2% 141 13.8% 175 15.6% 235 14.0% 1,184 13.5%

不明 43 2.4% 21 1.1% 26 2.2% 20 2.0% 23 2.0% 49 2.9% 182 2.1%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ９）お父さんの休日は１週間に何日ですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

０日 59 3.3% 54 2.8% 36 3.1% 35 3.4% 38 3.4% 62 3.7% 284 3.2%

１日 1,051 58.2% 1,175 60.3% 669 56.9% 604 59.2% 658 58.5% 971 58.0% 5,128 58.6%

隔週二日 173 9.6% 163 8.4% 118 10.0% 99 9.7% 94 8.4% 147 8.8% 794 9.1%

２日 422 23.4% 448 23.0% 283 24.1% 216 21.2% 259 23.0% 382 22.8% 2,010 23.0%

３日以上 14 0.8% 12 0.6% 7 0.6% 7 0.7% 10 0.9% 12 0.7% 62 0.7%

不明 87 4.8% 96 4.9% 63 5.4% 59 5.8% 65 5.8% 101 6.0% 471 5.4%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１０）お父さんの帰宅時間は通常何時頃ですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

午後 ４時以前 23 1.3% 27 1.4% 19 1.6% 21 2.1% 9 0.8% 18 1.1% 117 1.3%

５時 81 4.5% 80 4.1% 57 4.8% 31 3.0% 44 3.9% 74 4.4% 367 4.2%

６時 288 15.9% 293 15.0% 160 13.6% 143 14.0% 186 16.5% 281 16.8% 1,351 15.4%

７時 420 23.3% 452 23.2% 271 23.0% 231 22.6% 233 20.7% 346 20.7% 1,953 22.3%

８時 319 17.7% 345 17.7% 225 19.1% 181 17.7% 216 19.2% 309 18.4% 1,595 18.2%

９時 270 15.0% 259 13.3% 159 13.5% 124 12.2% 151 13.4% 213 12.7% 1,176 13.4%

１０時 147 8.1% 199 10.2% 100 8.5% 106 10.4% 104 9.3% 155 9.3% 811 9.3%

１１時 71 3.9% 86 4.4% 48 4.1% 51 5.0% 45 4.0% 73 4.4% 374 4.3%

午前 ０時以降 63 3.5% 63 3.2% 36 3.1% 28 2.7% 35 3.1% 49 2.9% 274 3.1%

不明 124 6.9% 144 7.4% 101 8.6% 104 10.2% 101 9.0% 157 9.4% 731 8.4%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ１１）これまでに健診や育児相談を受けたことがありますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

まだない 56 3.1% 54 2.8% 32 2.7% 22 2.2% 36 3.2% 72 4.3% 272 3.1%

生後１か月頃 1,350 74.8% 1,473 75.6% 891 75.8% 757 74.2% 850 75.6% 1,215 72.5% 6,536 74.7%

生後３か月頃 1,345 74.5% 1,467 75.3% 865 73.6% 746 73.1% 795 70.7% 1,191 71.1% 6,409 73.3%

６か月頃 952 52.7% 1,053 54.1% 643 54.7% 552 54.1% 598 53.2% 873 52.1% 4,671 53.4%

９か月頃 792 43.9% 774 39.7% 442 37.6% 379 37.2% 385 34.3% 567 33.9% 3,339 38.2%

１２か月頃 635 35.2% 728 37.4% 448 38.1% 382 37.5% 434 38.6% 631 37.7% 3,258 37.2%

１歳６か月頃   -   - 1,242 63.8% 902 76.7% 742 72.7% 786 69.9% 1,158 69.1% 4,830 55.2%

３歳頃   -   -   -   -   -   - 534 52.4% 759 67.5% 1,137 67.9% 2,430 27.8%

その他 971 53.8% 1,112 57.1% 687 58.4% 664 65.1% 714 63.5% 1,037 61.9% 5,185 59.3%

無記入・不明 48 2.7% 46 2.4% 60 5.1% 26 2.5% 32 2.8% 60 3.6% 272 3.1%

合計 6,149 340.5% 7,949 408.1% 4,970 422.6% 4,804 471.0% 5,389 479.4% 7,941 474.1% 37,202 425.2%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

今までの健診の合計回数

児年齢（歳）

合計回数 1 1.6 2 3 4 5-6 合計

0 回 - 0.0% - 0.0% 1 0.1% 1 0.1% 1 0.1% 0 0.0% 3 0.0%

1 回 42 2.3% 25 1.3% 12 1.0% 12 1.2% 15 1.3% 13 0.8% 119 1.4%

2 回 112 6.2% 66 3.4% 26 2.2% 17 1.7% 7 0.6% 29 1.7% 257 2.9%

3 回 234 13.0% 180 9.2% 89 7.6% 62 6.1% 44 3.9% 72 4.3% 681 7.8%

4 回 218 12.1% 260 13.3% 152 12.9% 94 9.2% 98 8.7% 122 7.3% 944 10.8%

5 回 175 9.7% 271 13.9% 159 13.5% 141 13.8% 169 15.0% 231 13.8% 1,146 13.1%

6 回 80 4.4% 154 7.9% 129 11.0% 126 12.4% 129 11.5% 198 11.8% 816 9.3%

7 回 50 2.8% 74 3.8% 53 4.5% 98 9.6% 132 11.7% 172 10.3% 579 6.6%

8 回 30 1.7% 37 1.9% 25 2.1% 46 4.5% 49 4.4% 64 3.8% 251 2.9%

9 回 15 0.8% 21 1.1% 12 1.0% 17 1.7% 27 2.4% 39 2.3% 131 1.5%

10 回 15 0.8% 23 1.2% 14 1.2% 17 1.7% 23 2.0% 38 2.3% 130 1.5%

11 回以上 41 2.3% 42 2.2% 31 2.6% 45 4.4% 41 3.6% 83 5.0% 283 3.2%

無記入・不明 794 44.0% 795 40.8% 473 40.2% 344 33.7% 389 34.6% 614 36.7% 3,409 39.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ１２）これまでに予防接種を受けたことがありますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

はい 1,648 91.3% 1,877 96.4% 1,155 98.2% 1,011 99.1% 1,113 99.0% 1,656 98.9% 8,460 96.7%

いいえ 144 8.0% 60 3.1% 15 1.3% 8 0.8% 6 0.5% 8 0.5% 241 2.8%

不明 14 0.8% 11 0.6% 6 0.5% 1 0.1% 5 0.4% 11 0.7% 48 0.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１２－１）それは何の予防接種ですか。【Ｑ１２ではいの場合】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ポリオ生ワクチン 1,493 82.7% 1,779 91.3% 1,120 95.2% 995 97.5% 1,094 97.3% 1,625 97.0% 8,106 92.6%

ＢＣＧ 1,261 69.8% 1,598 82.0% 1,024 87.1% 919 90.1% 1,032 91.8% 1,506 89.9% 7,340 83.8%

３種混合ワクチン 309 17.1% 502 25.8% 631 53.7% 886 86.9% 1,034 92.0% 1,546 92.3% 4,908 56.1%

麻疹 88 4.9% 449 23.0% 567 48.2% 745 73.0% 916 81.5% 1,364 81.4% 4,129 47.2%

耳下腺炎 13 0.7% 60 3.1% 135 11.5% 166 16.3% 184 16.4% 289 17.3% 847 9.7%

風疹 22 1.2% 89 4.6% 182 15.5% 156 15.3% 102 9.1% 114 6.8% 665 7.6%

その他 37 2.0% 112 5.7% 149 12.7% 189 18.5% 342 30.4% 479 28.6% 1,308 14.9%

無記入・不明 5 0.3% 3 0.2% 4 0.3% 4 0.4% 1 0.1% 9 0.5% 26 0.3%

合計 3,228 178.7% 4,592 235.7% 3,812 324.1% 4,060 398.0% 4,705 418.6% 6,932 413.9% 27,329 312.2%

総数 1,648 91.3% 1,877 96.4% 1,155 98.2% 1,011 99.1% 1,113 99.0% 1,656 98.9% 8,460 96.6%

（％は年齢別総数に対する割合）

Ｑ１３）これまでに子どもの伝染病にかかったことがありますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

かかったことはない 1,229 68.1% 1,215 62.4% 638 54.3% 371 36.4% 289 25.7% 239 14.3% 3,981 45.5%

麻疹 57 3.2% 81 4.2% 62 5.3% 76 7.5% 119 10.6% 202 12.1% 597 6.8%

風疹 46 2.5% 55 2.8% 57 4.8% 112 11.0% 191 17.0% 438 26.1% 899 10.3%

水痘 145 8.0% 253 13.0% 259 22.0% 381 37.4% 550 48.9% 1,092 65.2% 2,680 30.6%

おたふくかぜ 7 0.4% 26 1.3% 50 4.3% 124 12.2% 173 15.4% 487 29.1% 867 9.9%

手足口病 175 9.7% 240 12.3% 168 14.3% 193 18.9% 265 23.6% 349 20.8% 1,390 15.9%

その他 148 8.2% 130 6.7% 83 7.1% 63 6.2% 76 6.8% 117 7.0% 617 7.1%

無記入・不明 86 4.8% 72 3.7% 39 3.3% 30 2.9% 25 2.2% 33 2.0% 285 3.3%

合計 1,893 104.8% 2,072 106.4% 1,356 115.3% 1,350 132.4% 1,688 150.2% 2,957 176.5% 11,316 129.3%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ１４）これまでに入院を要した病気にかかったことがありますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

いいえ 1,609 89.1% 1,664 85.4% 989 84.1% 807 79.1% 892 79.4% 1,289 77.0% 7,250 82.9%

はい 181 10.0% 271 13.9% 182 15.5% 202 19.8% 217 19.3% 362 21.6% 1,415 16.2%

不明 16 0.9% 13 0.7% 5 0.4% 11 1.1% 15 1.3% 24 1.4% 84 1.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１５）これまでにわかっている病気や異常がありますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ない 1,389 76.9% 1,441 74.0% 812 69.0% 707 69.3% 729 64.9% 1,088 65.0% 6,166 70.5%

心臓病 13 0.7% 13 0.7% 7 0.6% 8 0.8% 9 0.8% 11 0.7% 61 0.7%

発育のおくれ 11 0.6% 17 0.9% 9 0.8% 3 0.3% 7 0.6% 13 0.8% 60 0.7%

運動機能のおくれ 13 0.7% 13 0.7% 2 0.2% 5 0.5% 2 0.2% 9 0.5% 44 0.5%

ぜんそく 28 1.6% 39 2.0% 36 3.1% 43 4.2% 69 6.1% 109 6.5% 324 3.7%

かゆみのない湿疹 64 3.5% 53 2.7% 31 2.6% 16 1.6% 10 0.9% 27 1.6% 201 2.3%

かゆみのある湿疹 126 7.0% 190 9.8% 135 11.5% 121 11.9% 141 12.5% 235 14.0% 948 10.8%

熱性けいれん 36 2.0% 78 4.0% 60 5.1% 67 6.6% 79 7.0% 95 5.7% 415 4.7%

無熱性けいれん 6 0.3% 8 0.4% 9 0.8% 5 0.5% 8 0.7% 18 1.1% 54 0.6%

その他 126 7.0% 136 7.0% 76 6.5% 67 6.6% 84 7.5% 138 8.2% 627 7.2%

無記入・不明 59 3.3% 51 2.6% 50 4.3% 45 4.4% 48 4.3% 79 4.7% 332 3.8%

合計 1,871 103.6% 2,039 104.7% 1,227 104.3% 1,087 106.6% 1,186 105.5% 1,822 108.8% 9,232 105.5%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ１６）これまでに医者にかかる必要のあるけがや事故の経験はありますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ない 1,562 86.5% 1,522 78.1% 825 70.2% 642 62.9% 711 63.3% 924 55.2% 6,186 70.7%

ある（屋内で） 184 10.2% 302 15.5% 239 20.3% 251 24.6% 254 22.6% 444 26.5% 1,674 19.1%

ある（屋外で） 50 2.8% 117 6.0% 128 10.9% 163 16.0% 190 16.9% 392 23.4% 1,040 11.9%

無記入・不明 23 1.3% 27 1.4% 17 1.4% 10 1.0% 17 1.5% 25 1.5% 119 1.4%

合計 1,819 100.7% 1,968 101.0% 1,209 102.8% 1,066 104.5% 1,172 104.3% 1,785 106.6% 9,019 103.1%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１６－１）それはどのようなけがや事故ですか。【Ｑ１６で「２：屋内である」の場合】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

切傷刺し傷すり傷 50 2.8% 101 5.2% 84 7.1% 110 10.8% 103 9.2% 213 12.7% 661 7.6%

骨折 3 0.2% 4 0.2% 12 1.0% 14 1.4% 21 1.9% 34 2.0% 88 1.0%

脱臼 15 0.8% 21 1.1% 30 2.6% 32 3.1% 33 2.9% 62 3.7% 193 2.2%

くじいた - 0.0% 1 0.1% 3 0.3% 7 0.7% 11 1.0% 7 0.4% 29 0.3%

打撲（うちみ） 23 1.3% 38 2.0% 30 2.6% 29 2.8% 20 1.8% 41 2.4% 181 2.1%

やけど 69 3.8% 121 6.2% 82 7.0% 69 6.8% 70 6.2% 134 8.0% 545 6.2%

かまれた - 0.0% 1 0.1% 3 0.3% 1 0.1% 2 0.2% 4 0.2% 11 0.1%

おぼれた 1 0.1% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 1 0.1% - 0.0% 2 0.0%

その他 24 1.3% 36 1.8% 29 2.5% 19 1.9% 19 1.7% 29 1.7% 156 1.8%

無記入・不明 6 0.3% - 0.0% 1 0.1% 5 0.5% 5 0.4% 4 0.2% 21 0.2%

合計 191 10.6% 323 16.6% 274 23.3% 286 28.0% 285 25.4% 528 31.5% 1,887 21.6%

総数 184 10.2% 302 15.5% 239 20.3% 251 24.6% 254 22.6% 444 26.5% 1,674 19.1%

（％は年齢別総数に対する割合）

Ｑ１６－２）それはどのようなけがや事故ですか。【Ｑ１６で「３：屋外である」の場合】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

切傷刺し傷すり傷 18 1.0% 59 3.0% 70 6.0% 87 8.5% 111 9.9% 229 13.7% 574 6.6%

骨折 3 0.2% 1 0.1% 4 0.3% 4 0.4% 15 1.3% 48 2.9% 75 0.9%

脱臼 - 0.0% 9 0.5% 11 0.9% 10 1.0% 14 1.2% 18 1.1% 62 0.7%

くじいた - 0.0% 1 0.1% 1 0.1% 4 0.4% 2 0.2% 12 0.7% 20 0.2%

打撲（うちみ） 16 0.9% 25 1.3% 17 1.4% 22 2.2% 28 2.5% 64 3.8% 172 2.0%

やけど 4 0.2% 11 0.6% 10 0.9% 7 0.7% 11 1.0% 13 0.8% 56 0.6%

かまれた 1 0.1% 1 0.1% 1 0.1% 4 0.4% 6 0.5% 13 0.8% 26 0.3%

おぼれた - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0% - 0.0%

交通事故 3 0.2% - 0.0% 5 0.4% 6 0.6% 4 0.4% 22 1.3% 40 0.5%

その他 4 0.2% 14 0.7% 12 1.0% 18 1.8% 13 1.2% 29 1.7% 90 1.0%

無記入・不明 3 0.2% 3 0.2% 2 0.2% 13 1.3% 5 0.4% 9 0.5% 35 0.4%

合計 52 2.9% 124 6.4% 133 11.3% 175 17.2% 209 18.6% 457 27.3% 1,150 13.1%

総数 50 2.8% 117 6.0% 128 10.9% 163 16.0% 190 16.9% 392 23.4% 1,040 11.9%

（％は年齢別総数に対する割合）
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Ｑ１６－３）それはどのようなけがや事故ですか。【屋内＋屋外】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

切傷刺し傷すり傷 68 3.8% 160 8.2% 154 13.1% 197 19.3% 214 19.0% 442 26.4% 1,235 14.1%

骨折 6 0.3% 5 0.3% 16 1.4% 18 1.8% 36 3.2% 82 4.9% 163 1.9%

脱臼 15 0.8% 30 1.5% 41 3.5% 42 4.1% 47 4.2% 80 4.8% 255 2.9%

くじいた - 0.0% 2 0.1% 4 0.3% 11 1.1% 13 1.2% 19 1.1% 49 0.6%

打撲（うちみ） 39 2.2% 63 3.2% 47 4.0% 51 5.0% 48 4.3% 105 6.3% 353 4.0%

やけど 73 4.0% 132 6.8% 92 7.8% 76 7.5% 81 7.2% 147 8.8% 601 6.9%

かまれた 1 0.1% 2 0.1% 4 0.3% 5 0.5% 8 0.7% 17 1.0% 37 0.4%

おぼれた 1 0.1% - 0.0% - 0.0% - 0.0% 1 0.1% - 0.0% 2 0.0%

交通事故 3 0.2% - 0.0% 5 0.4% 6 0.6% 4 0.4% 22 1.3% 40 0.5%

その他 28 1.6% 50 2.6% 41 3.5% 37 3.6% 32 2.8% 58 3.5% 246 2.8%

無記入・不明 9 0.5% 3 0.2% 3 0.3% 18 1.8% 10 0.9% 13 0.8% 56 0.6%

合計 243 13.5% 447 22.9% 407 34.6% 461 45.2% 494 44.0% 985 58.8% 3,037 34.7%

総数 234 13.0% 419 21.5% 367 31.2% 414 40.6% 444 39.5% 836 49.9% 2,714 31.0%

（％は年齢別総数に対する割合）

- 124 -



Ｑ１７）異物を飲み込んだことがありますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ない 1,581 87.5% 1,731 88.9% 1,053 89.5% 916 89.8% 1,022 90.9% 1,507 90.0% 7,810 89.3%

ある 181 10.0% 186 9.5% 97 8.2% 85 8.3% 77 6.9% 119 7.1% 745 8.5%

不明 44 2.4% 31 1.6% 26 2.2% 19 1.9% 25 2.2% 49 2.9% 194 2.2%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１７－１）それは何ですか。【Ｑ１７で「ある」の場合】

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

たばこ 80 44.2% 78 41.9% 34 35.1% 30 35.3% 28 36.4% 33 27.7% 283 38.0%

玩具 10 5.5% 5 2.7% 3 3.1% 6 7.1% 5 6.5% 15 12.6% 44 5.9%

医薬品 5 2.8% 7 3.8% 5 5.2% 6 7.1% 5 6.5% 5 4.2% 33 4.4%

洗剤・石鹸 7 3.9% 7 3.8% 7 7.2% 2 2.4% 3 3.9% 7 5.9% 33 4.4%

硬貨 4 2.2% 10 5.4% 2 2.1% 7 8.2% 4 5.2% 5 4.2% 32 4.3%

ゴム・プラスチック類 8 4.4% 8 4.3% 4 4.1% 4 4.7% 4 5.2% 3 2.5% 31 4.2%

文房具(消ｺﾞﾑなど） 7 3.9% 4 2.2% 4 4.1% 4 4.7% 1 1.3% 2 1.7% 22 3.0%

紙・布類 10 5.5% 5 2.7% 3 3.1% - 0.0% 1 1.3% 3 2.5% 22 3.0%

ｱﾙｶﾘ(ﾎﾞﾀﾝ)電池 4 2.2% 5 2.7% 1 1.0% 1 1.2% - 0.0% 3 2.5% 14 1.9%

飴玉 1 0.6% 2 1.1% 2 2.1% 3 3.5% 1 1.3% 5 4.2% 14 1.9%

石・砂・泥 4 2.2% 6 3.2% 2 2.1% - 0.0% - 0.0% 1 0.8% 13 1.7%

飴玉以外の食品 - 0.0% 3 1.6% 1 1.0% 2 2.4% 7 9.1% - 0.0% 13 1.7%

化粧品 1 0.6% 5 2.7% 2 2.1% - 0.0% - 0.0% 3 2.5% 11 1.5%

防虫剤 - 0.0% 4 2.2% 4 4.1% 1 1.2% - 0.0% 2 1.7% 11 1.5%

その他 37 20.4% 35 18.8% 22 22.7% 18 21.2% 18 23.4% 28 23.5% 158 21.2%

無記入・不明 3 1.7% 2 1.1% 1 1.0% 1 1.2% - 0.0% 4 3.4% 11 1.5%

合計 181 100.0% 186 100.0% 97 100.0% 85 100.0% 77 100.0% 119 100.0% 745 100.0%

Ｑ１７－２）医師の治療を受けましたか。【Ｑ１７で「ある」の場合】

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

受けた 45 24.9% 54 29.0% 39 40.2% 30 35.3% 33 42.9% 50 42.0% 251 33.7%

受けない 134 74.0% 129 69.4% 58 59.8% 54 63.5% 44 57.1% 64 53.8% 483 64.8%

無記入・不明 2 1.1% 3 1.6% - 0.0% 1 1.2% - 0.0% 5 4.2% 11 1.5%

合計 181 100.0% 186 100.0% 97 100.0% 85 100.0% 77 100.0% 119 100.0% 745 100.0%
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Ｑ１８）かかりつけの医師はいますか。

児年齢(歳)

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

いる 1,392 77.1% 1,549 79.5% 909 77.3% 803 78.7% 884 78.6% 1,345 80.3% 6,882 78.7%

いない 171 9.5% 125 6.4% 93 7.9% 68 6.7% 85 7.6% 101 6.0% 643 7.3%

どちらともいえない 198 11.0% 221 11.3% 139 11.8% 122 12.0% 125 11.1% 168 10.0% 973 11.1%

不明 45 2.5% 53 2.7% 35 3.0% 27 2.6% 30 2.7% 61 3.6% 251 2.9%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１９）今お子さんには痛んだりしみたりする歯（虫歯）はありますか。

児年齢(歳)

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ある 15 0.8% 62 3.2% 77 6.5% 159 15.6% 231 20.6% 346 20.7% 890 10.2%

ない 1,674 92.7% 1,759 90.3% 981 83.4% 813 79.7% 852 75.8% 1,271 75.9% 7,350 84.0%

わからない 85 4.7% 103 5.3% 90 7.7% 41 4.0% 30 2.7% 35 2.1% 384 4.4%

不明 32 1.8% 24 1.2% 28 2.4% 7 0.7% 11 1.0% 23 1.4% 125 1.4%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ１９－１）痛んだりしみたりする歯はどこですか。【「ある」の場合】

複数回答 児年齢(歳)

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

上の前歯 5 33.3% 45 72.6% 50 64.9% 59 37.1% 57 24.7% 73 21.1% 289 32.5%

下の前歯 2 13.3% 5 8.1% 3 3.9% 7 4.4% 11 4.8% 28 8.1% 56 6.3%

上の奥歯 1 6.7% 2 3.2% 8 10.4% 29 18.2% 56 24.2% 117 33.8% 213 23.9%

下の奥歯 - 0.0% 5 8.1% 24 31.2% 67 42.1% 134 58.0% 193 55.8% 423 47.5%

わからない - 0.0% 4 6.5% 3 3.9% 13 8.2% 15 6.5% 24 6.9% 59 6.6%

無記入・不明 7 46.7% 6 9.7% 2 2.6% 15 9.4% 16 6.9% 18 5.2% 64 7.2%

合計 15 100.0% 67 108.1% 90 116.9% 190 119.5% 289 125.1% 453 130.9% 1,104 124.0%

総数 15 100.0% 62 100.0% 77 100.0% 159 100.0% 231 100.0% 346 100.0% 890 100.0%

Ｑ２０）日常の育児の相談相手は誰ですか。

複数選択 児年齢(歳)

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

夫婦で相談する 1,218 67.4% 1,331 68.3% 834 70.9% 769 75.4% 832 74.0% 1,239 74.0% 6,223 71.1%

祖母（または祖父） 868 48.1% 906 46.5% 540 45.9% 402 39.4% 433 38.5% 588 35.1% 3,737 42.7%

近所の人 435 24.1% 482 24.7% 290 24.7% 244 23.9% 266 23.7% 373 22.3% 2,090 23.9%

友人 576 31.9% 586 30.1% 374 31.8% 286 28.0% 325 28.9% 462 27.6% 2,609 29.8%

かかりつけの医師 204 11.3% 180 9.2% 118 10.0% 97 9.5% 93 8.3% 154 9.2% 846 9.7%

保健婦・助産婦 91 5.0% 67 3.4% 33 2.8% 28 2.7% 16 1.4% 15 0.9% 250 2.9%

保母・幼稚園の先生 63 3.5% 107 5.5% 82 7.0% 117 11.5% 190 16.9% 310 18.5% 869 9.9%

電話相談 28 1.6% 22 1.1% 6 0.5% 7 0.7% 6 0.5% 6 0.4% 75 0.9%

その他 122 6.8% 111 5.7% 78 6.6% 49 4.8% 57 5.1% 59 3.5% 476 5.4%

無記入・不明 13 0.7% 16 0.8% 5 0.4% 5 0.5% 9 0.8% 13 0.8% 61 0.7%

合計 3,618 200.3% 3,808 195.5% 2,360 200.7% 2,004 196.5% 2,227 198.1% 3,219 192.2% 17,236 197.0%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ２１）赤ちゃん時代に市販の離乳食を利用しましたか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

よく利用した 301 16.7% 317 16.3% 154 13.1% 112 11.0% 107 9.5% 118 7.0% 1,109 12.7%

時々利用した 814 45.1% 842 43.2% 514 43.7% 426 41.8% 475 42.3% 679 40.5% 3,750 42.9%

あまり使わなかった 679 37.6% 773 39.7% 497 42.3% 475 46.6% 533 47.4% 865 51.6% 3,822 43.7%

不明 12 0.7% 16 0.8% 11 0.9% 7 0.7% 9 0.8% 13 0.8% 68 0.8%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２２）食事について心配なことはありますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

とくにない 958 53.0% 975 50.1% 571 48.6% 471 46.2% 536 47.7% 941 56.2% 4,452 50.9%

小食である 234 13.0% 284 14.6% 212 18.0% 185 18.1% 216 19.2% 261 15.6% 1,392 15.9%

好き嫌いが多い 149 8.3% 252 12.9% 188 16.0% 211 20.7% 273 24.3% 343 20.5% 1,416 16.2%

落ちついて食べない 589 32.6% 604 31.0% 361 30.7% 291 28.5% 237 21.1% 237 14.1% 2,319 26.5%

その他 71 3.9% 115 5.9% 42 3.6% 41 4.0% 43 3.8% 64 3.8% 376 4.3%

無記入・不明 15 0.8% 12 0.6% 5 0.4% 8 0.8% 9 0.8% 14 0.8% 63 0.7%

合計 2,016 111.6% 2,242 115.1% 1,379 117.3% 1,207 118.3% 1,314 116.9% 1,860 111.0% 10,018 114.5%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２３）食事の量はどうですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

小食（食欲がない） 319 17.7% 382 19.6% 269 22.9% 245 24.0% 286 25.4% 325 19.4% 1,826 20.9%

ふつう 1,286 71.2% 1,412 72.5% 847 72.0% 732 71.8% 789 70.2% 1,220 72.8% 6,286 71.8%

大食（食べ過ぎる） 180 10.0% 137 7.0% 56 4.8% 35 3.4% 41 3.6% 115 6.9% 564 6.4%

不明 21 1.2% 17 0.9% 4 0.3% 8 0.8% 8 0.7% 15 0.9% 73 0.8%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２４）おやつの与え方をどのようにしていますか。

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

とくに気をつけていない 526 29.1% 525 27.0% 331 28.1% 297 29.1% 334 29.7% 476 28.4% 2,489 28.4%

時間を決めて 583 32.3% 679 34.9% 417 35.5% 426 41.8% 484 43.1% 780 46.6% 3,369 38.5%

欲しがるときに 425 23.5% 523 26.8% 284 24.1% 195 19.1% 182 16.2% 242 14.4% 1,851 21.2%

栄養価に注意 234 13.0% 205 10.5% 99 8.4% 96 9.4% 87 7.7% 139 8.3% 860 9.8%

甘いものは少なく 584 32.3% 612 31.4% 334 28.4% 226 22.2% 249 22.2% 332 19.8% 2,337 26.7%

甘いものに偏る 38 2.1% 74 3.8% 46 3.9% 28 2.7% 41 3.6% 47 2.8% 274 3.1%

その他 86 4.8% 60 3.1% 49 4.2% 52 5.1% 55 4.9% 67 4.0% 369 4.2%

無記入・不明 13 0.7% 13 0.7% 11 0.9% 4 0.4% 11 1.0% 15 0.9% 67 0.8%

合計 2,489 137.8% 2,691 138.1% 1,571 133.6% 1,324 129.8% 1,443 128.4% 2,098 125.3% 11,616 132.8%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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Ｑ２５－１）寝る時間

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

午後６時以前 9 0.5% 8 0.4% 1 0.1% 2 0.2% 3 0.3% 6 0.4% 29 0.3%

　　７時 26 1.4% 22 1.1% 12 1.0% 16 1.6% 8 0.7% 16 1.0% 100 1.1%

　　８時 347 19.2% 269 13.8% 148 12.6% 167 16.4% 221 19.7% 328 19.6% 1,480 16.9%

　　９時 817 45.2% 905 46.5% 520 44.2% 469 46.0% 624 55.5% 1,024 61.1% 4,359 49.8%

　１０時 447 24.8% 558 28.6% 378 32.1% 303 29.7% 234 20.8% 271 16.2% 2,191 25.0%

　１１時 130 7.2% 151 7.8% 96 8.2% 58 5.7% 27 2.4% 19 1.1% 481 5.5%

午前０時 17 0.9% 26 1.3% 13 1.1% 1 0.1% 2 0.2% 1 0.1% 60 0.7%

不明 13 0.7% 9 0.5% 8 0.7% 4 0.4% 5 0.4% 10 0.6% 49 0.6%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２５－２）起きる時間

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

午前５時以前 68 3.8% 43 2.2% 13 1.1% 7 0.7% 7 0.6% 10 0.6% 148 1.7%

　　６時 560 31.0% 481 24.7% 251 21.3% 164 16.1% 219 19.5% 351 21.0% 2,026 23.2%

　　７時 809 44.8% 966 49.6% 624 53.1% 596 58.4% 696 61.9% 1,144 68.3% 4,835 55.3%

　　８時 287 15.9% 336 17.2% 221 18.8% 206 20.2% 175 15.6% 150 9.0% 1,375 15.7%

　　９時 55 3.0% 88 4.5% 44 3.7% 33 3.2% 17 1.5% 3 0.2% 240 2.7%

　１０時以降 15 0.8% 23 1.2% 11 0.9% 8 0.8% - 0.0% - 0.0% 57 0.7%

不明 12 0.7% 11 0.6% 12 1.0% 6 0.6% 10 0.9% 17 1.0% 68 0.8%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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睡眠時間（昼寝を除く）

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

６時間以下 2 0.1% 2 0.1% - 0.0% - 0.0% 1 0.1% - 0.0% 5 0.1%

７時間 13 0.7% 8 0.4% 4 0.3% - 0.0% 3 0.3% 1 0.1% 29 0.3%

８時間 128 7.1% 91 4.7% 48 4.1% 32 3.1% 30 2.7% 29 1.7% 358 4.1%

９時間 568 31.5% 663 34.0% 424 36.1% 262 25.7% 268 23.8% 384 22.9% 2,569 29.4%

１０時間 836 46.3% 930 47.7% 542 46.1% 515 50.5% 567 50.4% 970 57.9% 4,360 49.8%

１１時間 219 12.1% 213 10.9% 127 10.8% 185 18.1% 232 20.6% 266 15.9% 1,242 14.2%

１２時間以上 23 1.3% 28 1.4% 17 1.4% 17 1.7% 13 1.2% 8 0.5% 106 1.2%

不明 17 0.9% 13 0.7% 14 1.2% 9 0.9% 10 0.9% 17 1.0% 80 0.9%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２５－３）昼寝をしますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

しない 13 0.7% 20 1.0% 70 6.0% 261 25.6% 526 46.8% 1,025 61.2% 1,915 21.9%

１時間 334 18.5% 432 22.2% 279 23.7% 277 27.2% 253 22.5% 237 14.1% 1,812 20.7%

２時間 1,001 55.4% 1,230 63.1% 661 56.2% 374 36.7% 223 19.8% 180 10.7% 3,669 41.9%

３時間 325 18.0% 189 9.7% 101 8.6% 39 3.8% 11 1.0% 15 0.9% 680 7.8%

４時間以上 58 3.2% 17 0.9% 7 0.6% 5 0.5% 8 0.7% 11 0.7% 106 1.2%

不明 75 4.2% 60 3.1% 58 4.9% 64 6.3% 103 9.2% 207 12.4% 567 6.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２６）眠るときに何か困るくせやしてあげていること

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

とくにない 453 25.1% 523 26.8% 363 30.9% 442 43.3% 633 56.3% 1,099 65.6% 3,513 40.2%

添い寝をしないと寝られない 278 15.4% 334 17.1% 190 16.2% 121 11.9% 74 6.6% 75 4.5% 1,072 12.3%

寝つくまでそばにいる 557 30.8% 599 30.7% 363 30.9% 250 24.5% 220 19.6% 218 13.0% 2,207 25.2%

決まったものを持つ 138 7.6% 208 10.7% 149 12.7% 97 9.5% 81 7.2% 90 5.4% 763 8.7%

哺乳びんをくわえる 140 7.8% 115 5.9% 31 2.6% 8 0.8% 4 0.4% 1 0.1% 299 3.4%

夜泣き 110 6.1% 98 5.0% 30 2.6% 10 1.0% 10 0.9% 5 0.3% 263 3.0%

その他 491 27.2% 449 23.0% 225 19.1% 180 17.6% 164 14.6% 225 13.4% 1,734 19.8%

無記入・不明 19 1.1% 11 0.6% 8 0.7% 5 0.5% 11 1.0% 31 1.9% 85 1.0%

合計 2,186 121.0% 2,337 120.0% 1,359 115.6% 1,113 109.1% 1,197 106.5% 1,744 104.1% 9,936 113.6%

総数 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ２７）夜おしっこの失敗（夜尿、おねしょ）をしますか。

児年齢（歳）

2 3 4 5-6 合計

失敗はほとんどない 419 35.6% 646 63.3% 863 76.8% 1,413 84.4% 3,341 66.9%

時々失敗する 345 29.3% 279 27.4% 190 16.9% 212 12.7% 1,026 20.5%

毎晩のように失敗する 238 20.2% 87 8.5% 61 5.4% 36 2.1% 422 8.4%

不明 174 14.8% 8 0.8% 10 0.9% 14 0.8% 206 4.1%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%
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Ｑ２８）歯ブラシを使う歯みがきの習慣はついていますか。

児年齢（歳）

1.6 2 3 4 5-6 合計

まだやらない 294 15.1% 63 5.4% 15 1.5% 9 0.8% 14 0.8% 395 5.7%

手伝ってあげれば 1,223 62.8% 769 65.4% 400 39.2% 213 19.0% 109 6.5% 2,714 39.1%

いえば自分でみがく 347 17.8% 302 25.7% 563 55.2% 821 73.0% 1,287 76.8% 3,320 47.8%

いわれなくてもみがく 31 1.6% 30 2.6% 38 3.7% 74 6.6% 253 15.1% 426 6.1%

不明 53 2.7% 12 1.0% 4 0.4% 7 0.6% 12 0.7% 88 1.3%

合計 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 6,943 100.0%

Ｑ２９）お子さんの普段の動きはどうですか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

おとなしい 38 2.1% 27 1.4% 36 3.1% 18 1.8% 47 4.2% 56 3.3% 222 2.5%

ふつう 626 34.7% 654 33.6% 466 39.6% 444 43.5% 511 45.5% 785 46.9% 3,486 39.8%

活発 1,128 62.5% 1,262 64.8% 671 57.1% 553 54.2% 562 50.0% 819 48.9% 4,995 57.1%

不明 14 0.8% 5 0.3% 3 0.3% 5 0.5% 4 0.4% 15 0.9% 46 0.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ３０）１日にテレビやビデオを何時間くらい見ていますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

みない 385 21.3% 211 10.8% 79 6.7% 32 3.1% 30 2.7% 42 2.5% 779 8.9%

１時間 532 29.5% 602 30.9% 298 25.3% 201 19.7% 252 22.4% 382 22.8% 2,267 25.9%

２時間 360 19.9% 549 28.2% 346 29.4% 359 35.2% 433 38.5% 690 41.2% 2,737 31.3%

３時間 145 8.0% 305 15.7% 253 21.5% 237 23.2% 266 23.7% 412 24.6% 1,618 18.5%

４時間 54 3.0% 102 5.2% 96 8.2% 94 9.2% 91 8.1% 99 5.9% 536 6.1%

５時間以上 55 3.0% 84 4.3% 74 6.3% 80 7.8% 43 3.8% 35 2.1% 371 4.2%

不明 275 15.2% 95 4.9% 30 2.6% 17 1.7% 9 0.8% 15 0.9% 441 5.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ３１）気になるくせがありますか。【２歳以上】

児年齢（歳）

2 3 4 5-6 合計

ない 742 63.1% 703 68.9% 775 69.0% 1,216 72.6% 3,436 68.8%

ある 407 34.6% 290 28.4% 299 26.6% 394 23.5% 1,390 27.8%

不明 27 2.3% 27 2.6% 50 4.4% 65 3.9% 169 3.4%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%
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気になるくせの内訳【２歳以上】

複数回答 児年齢（歳）

2 3 4 5-6 合計

指しゃぶり 175 14.9% 131 12.8% 123 10.9% 185 11.0% 614 12.3%

爪かみ 21 1.8% 43 4.2% 75 6.7% 103 6.1% 242 4.8%

眼をパチパチ 4 0.3% 5 0.5% 3 0.3% 14 0.8% 26 0.5%

おしっこが近い 15 1.3% 6 0.6% 13 1.2% 13 0.8% 47 0.9%

おしっこのおもらし（昼間） 79 6.7% 23 2.3% 9 0.8% 13 0.8% 124 2.5%

うんちのおもらし（昼間） 99 8.4% 28 2.7% 3 0.3% 1 0.1% 131 2.6%

保育園幼稚園いきたがらない 5 0.4% 11 1.1% 14 1.2% 7 0.4% 37 0.7%

ひどくこわがる 13 1.1% 6 0.6% 17 1.5% 11 0.7% 47 0.9%

家人以外と話さない 8 0.7% 8 0.8% 5 0.4% 4 0.2% 25 0.5%

その他 86 7.3% 65 6.4% 65 5.8% 78 4.7% 294 5.9%

無記入・不明 53 4.5% 15 1.5% 21 1.9% 25 1.5% 114 2.3%

合計 558 47.4% 341 33.4% 348 31.0% 454 27.1% 1,701 34.1%

総数 407 34.6% 290 28.4% 299 26.6% 394 23.5% 1,390 27.8%

（％は年齢別総数に対する割合）
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Ｑ３２）同じくらいの年齢の子と接する機会がありますか。【１歳】

児年齢（歳）

1 1.6 合計

ある 1,100 60.9% 1,334 68.5% 2,434 64.8%

ない 442 24.5% 391 20.1% 833 22.2%

どちらともいえない 205 11.4% 165 8.5% 370 9.9%

不明 59 3.3% 58 3.0% 117 3.1%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 3,754 100.0%

Ｑ３２）いつも遊ぶ友だちがいますか。【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

いる 629 53.5% 730 71.6% 891 79.3% 1,410 84.2% 3,660 73.3%

いない 380 32.3% 251 24.6% 169 15.0% 138 8.2% 938 18.8%

不明 167 14.2% 39 3.8% 64 5.7% 127 7.6% 397 7.9%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%

Ｑ３２－１）友だちは何人くらいですか。【「いる」の場合】【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

1 人 79 12.6% 73 10.0% 51 5.7% 70 5.0% 273 7.5%

2 人 159 25.3% 170 23.3% 173 19.4% 214 15.2% 716 19.6%

3 人 126 20.0% 186 25.5% 208 23.3% 351 24.9% 871 23.8%

4 人 58 9.2% 61 8.4% 116 13.0% 195 13.8% 430 11.7%

5 人 91 14.5% 120 16.4% 172 19.3% 320 22.7% 703 19.2%

6 人 19 3.0% 21 2.9% 35 3.9% 55 3.9% 130 3.6%

7 人 15 2.4% 11 1.5% 19 2.1% 39 2.8% 84 2.3%

8 人 9 1.4% 10 1.4% 9 1.0% 25 1.8% 53 1.4%

9 人 - 0.0% - 0.0% - 0.0% 1 0.1% 1 0.0%

10 人 31 4.9% 28 3.8% 38 4.3% 69 4.9% 166 4.5%

11人以上 8 1.3% 14 1.9% 17 1.9% 18 1.3% 57 1.6%

不明 34 5.4% 36 4.9% 53 5.9% 53 3.8% 176 4.8%

合計 629 100.0% 730 100.0% 891 100.0% 1,410 100.0% 3,660 100.0%

Ｑ３２－２）どんな遊びをしていますか。【２歳以上】

複数回答 児年齢

2 3 4 5-6 合計

鬼ごっこ 91 14.5% 181 24.8% 266 29.9% 456 32.3% 994 27.2%

かくれんぼ 68 10.8% 149 20.4% 259 29.1% 465 33.0% 941 25.7%

なわとび 31 4.9% 45 6.2% 110 12.3% 319 22.6% 505 13.8%

テレビ・ビデオ 123 19.6% 173 23.7% 242 27.2% 413 29.3% 951 26.0%

ファミコン 11 1.7% 30 4.1% 80 9.0% 311 22.1% 432 11.8%

ままごと 268 42.6% 357 48.9% 466 52.3% 683 48.4% 1,774 48.5%

ボール遊び 293 46.6% 310 42.5% 305 34.2% 532 37.7% 1,440 39.3%

自転車・三輪車など 369 58.7% 510 69.9% 642 72.1% 1,001 71.0% 2,522 68.9%

本を読む 156 24.8% 179 24.5% 244 27.4% 382 27.1% 961 26.3%

その他 218 34.7% 235 32.2% 257 28.8% 355 25.2% 1,065 29.1%

無記入・不明 15 2.4% 12 1.6% 14 1.6% 12 0.9% 53 1.4%

合計 1,643 261.2% 2,181 298.8% 2,885 323.8% 4,929 349.6% 11,638 318.0%

総数 629 100.0% 730 100.0% 891 100.0% 1,410 100.0% 3,660 100.0%

- 132 -



Ｑ３３）お宅の近くにお子さんが安心して遊べる場所がありますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

ある 1,277 70.7% 1,359 69.8% 702 59.7% 697 68.3% 742 66.0% 1,127 67.3% 5,904 67.5%

ない 458 25.4% 525 27.0% 287 24.4% 272 26.7% 313 27.8% 406 24.2% 2,261 25.8%

不明 71 3.9% 64 3.3% 187 15.9% 51 5.0% 69 6.1% 142 8.5% 584 6.7%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%

Ｑ３４）お子さんがいつも遊ぶ場所はどこですか。【２歳以上】

複数回答 児年齢

2 3 4 5-6 合計

自分の家 703 59.8% 690 67.6% 765 68.1% 1,112 66.4% 3,270 65.5%

友だちの家 231 19.6% 319 31.3% 450 40.0% 838 50.0% 1,838 36.8%

家のまわり 575 48.9% 590 78.8% 672 59.8% 1,010 60.3% 2,847 57.0%

公園 444 37.8% 401 39.3% 407 36.2% 607 36.2% 1,859 37.2%

児童館など児童施設 20 1.7% 31 3.0% 29 2.6% 34 2.0% 114 2.3%

その他 62 5.3% 64 6.3% 75 6.7% 90 5.4% 291 5.8%

無記入・不明 173 14.7% 43 4.2% 64 5.7% 130 7.8% 410 8.2%

合計 2,208 187.8% 2,138 209.6% 2,462 219.0% 3,821 228.1% 10,629 212.8%

総数 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%

Ｑ３４）おけいこごとをやらせたいと考えていますか。【１歳】

児年齢（歳）

1 1.6 合計

もうやらせている 33 1.8% 57 2.9% 90 2.4%

やらせたいと思っている 901 49.9% 994 51.0% 1,895 50.5%

幼児には必要ない 57 3.2% 62 3.2% 119 3.2%

まだ考えたことはない 545 30.2% 527 27.1% 1,072 28.6%

本人の意志を尊重 192 10.6% 236 12.1% 428 11.4%

不明 78 4.3% 72 3.7% 150 4.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 3,754 100.0%

Ｑ３４－１）それはどのようなおけいこごとですか。【１

歳】【「もうやらせている」「やらせたいと思っている」の場

合】複数回答 児年齢（歳）

1 1.6 合計

お勉強のための塾 63 6.7% 74 7.0% 137 6.9%

幼児教室 57 6.1% 83 7.9% 140 7.1%

音楽（ピアノなど） 365 39.1% 423 40.2% 788 39.7%

お絵かき 13 1.4% 19 1.8% 32 1.6%

造形 2 0.2% 5 0.5% 7 0.4%

そろばん 96 10.3% 121 11.5% 217 10.9%

体操 42 4.5% 35 3.3% 77 3.9%

バレエ 28 3.0% 46 4.4% 74 3.7%

水泳 472 50.5% 575 54.7% 1,047 52.7%

柔道・剣道 44 4.7% 56 5.3% 100 5.0%

野球・サッカー 79 8.5% 69 6.6% 148 7.5%

習字 182 19.5% 183 17.4% 365 18.4%

その他 36 3.9% 43 4.1% 79 4.0%

無記入・不明 36 3.9% 31 2.9% 67 3.4%

合計 72 7.7% 74 7.0% 146 7.4%

総数 934 100.0% 1,051 100.0% 1,985 100.0%
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Ｑ３４）おけいこごとの内容「やっている」、「やっていない」別内訳【１歳】

複数回答 児年齢（歳）

1 1.6

やっている やっていない 小計 やっている やっていない 小計

お勉強のための塾 1 3.0% 62 6.9% 63 6.7% 4 7.0% 70 7.0% 74 7.0%

幼児教室 2 6.1% 55 6.1% 57 6.1% 7 12.3% 76 7.6% 83 7.9%

音楽（ピアノなど） 2 6.1% 363 40.3% 365 39.1% 5 8.8% 418 42.1% 423 40.2%

お絵かき - 0.0% 13 1.4% 13 1.4% 1 1.8% 18 1.8% 19 1.8%

造形 1 3.0% 1 0.1% 2 0.2% - 0.0% 5 0.5% 5 0.5%

そろばん 1 3.0% 95 10.5% 96 10.3% - 0.0% 121 12.2% 121 11.5%

体操 1 3.0% 41 4.6% 42 4.5% 1 1.8% 34 3.4% 35 3.3%

バレエ - 0.0% 28 3.1% 28 3.0% 2 3.5% 44 4.4% 46 4.4%

水泳 27 81.8% 445 49.4% 472 50.5% 45 78.9% 530 53.3% 575 54.7%

柔道・剣道 - 0.0% 44 4.9% 44 4.7% - 0.0% 56 5.6% 56 5.3%

野球・サッカー 1 3.0% 78 8.7% 79 8.5% 2 3.5% 67 6.7% 69 6.6%

習字 1 3.0% 181 20.1% 182 19.5% 2 3.5% 181 18.2% 183 17.4%

その他 2 6.1% 34 3.8% 36 3.9% 4 7.0% 39 3.9% 43 4.1%

無記入・不明 2 6.1% 34 3.8% 36 3.9% 3 5.3% 28 2.8% 31 2.9%

合計 41 124.2% 1,474 163.6% 1,515 162.2% 76 133.3% 1,687 169.7% 1,763 167.7%

総数 33 100.0% 901 100.0% 934 100.0% 57 100.0% 994 100.0% 1,051 100.0%

（つづき）

複数回答 児年齢（歳）

１歳児合計

やっている やっていない 小計

お勉強のための塾 5 5.6% 132 7.0% 137 6.9%

幼児教室 9 10.0% 131 6.9% 140 7.1%

音楽（ピアノなど） 7 7.8% 781 41.2% 788 39.7%

お絵かき 1 1.1% 31 1.6% 32 1.6%

造形 1 1.1% 6 0.3% 7 0.4%

そろばん 1 1.1% 216 11.4% 217 10.9%

体操 2 2.2% 75 4.0% 77 3.9%

バレエ 2 2.2% 72 3.8% 74 3.7%

水泳 72 80.0% 975 51.5% 1,047 52.7%

柔道・剣道 - 0.0% 100 5.3% 100 5.0%

野球・サッカー 3 3.3% 145 7.7% 148 7.5%

習字 3 3.3% 362 19.1% 365 18.4%

その他 6 6.7% 73 3.9% 79 4.0%

無記入・不明 5 5.6% 62 3.3% 67 3.4%

合計 117 130.0% 3,161 166.8% 3,278 165.1%

総数 90 100.0% 1,895 100.0% 1,985 100.0%

Ｑ３５）現在おけいこごとをやっていますか。【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

やっている 58 4.9% 174 17.1% 337 30.0% 769 45.9% 1,338 26.8%

やっていない 943 80.2% 802 78.6% 728 64.8% 783 46.7% 3,256 65.2%

不明 175 14.9% 44 4.3% 59 5.2% 123 7.3% 401 8.0%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%
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Ｑ３５－１）それはどのようなおけいこごとですか。【「やっている」の場合】【２歳以上】

複数回答 児年齢

2 3 4 5-6 合計

お勉強のための塾 3 5.2% 14 8.0% 36 10.7% 90 11.7% 143 10.7%

幼児教室 19 32.8% 45 25.9% 26 7.7% 34 4.4% 124 9.3%

音楽（ピアノなど） 3 5.2% 36 20.7% 133 39.5% 378 49.2% 550 41.1%

お絵かき - 0.0% 5 2.9% 16 4.7% 40 5.2% 61 4.6%

造形 - 0.0% 1 0.6% 2 0.6% 3 0.4% 6 0.4%

そろばん - 0.0% - 0.0% - 0.0% 5 0.7% 5 0.4%

体操 5 8.6% 21 12.1% 44 13.1% 102 13.3% 172 12.9%

バレエ - 0.0% 1 0.6% 10 3.0% 21 2.7% 32 2.4%

水泳 26 44.8% 83 47.7% 146 43.3% 313 40.7% 568 42.5%

柔道・剣道 - 0.0% - 0.0% 2 0.6% 6 0.8% 8 0.6%

野球・サッカー - 0.0% - 0.0% 4 1.2% 25 3.3% 29 2.2%

習字 - 0.0% 1 0.6% 14 4.2% 111 14.4% 126 9.4%

その他 3 5.2% 14 8.0% 16 4.7% 32 4.2% 65 4.9%

無記入・不明 3 5.2% 1 0.6% 4 1.2% 1 0.1% 9 0.7%

合計 62 106.9% 222 127.6% 453 134.4% 1,161 151.0% 1,898 141.9%

総数 58 100.0% 174 100.0% 337 100.0% 769 100.0% 1,338 100.0%

Ｑ３６）お子さんにこれから先何かおけいこごとをやらせたいと考えていますか。【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

やらせたいと思っている 493 41.9% 479 47.0% 491 43.7% 654 39.0% 2,117 42.4%

幼児には必要ない 43 3.7% 55 5.4% 35 3.1% 55 3.3% 188 3.8%

まだ考えたことはない 204 17.3% 145 14.2% 114 10.1% 128 7.6% 591 11.8%

本人の意志を尊重する 258 21.9% 288 28.2% 400 35.6% 662 39.5% 1,608 32.2%

不明 178 15.1% 53 5.2% 84 7.5% 176 10.5% 491 9.8%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%

Ｑ３５）おしっこのしつけを始めていますか。【１歳】

児年齢（歳）

1 1.6 合計

まだ始めていない 1,216 67.3% 436 22.4% 1,652 44.0%

やらせてみ始めた 467 25.9% 987 50.7% 1,454 38.7%

半分くらいうまくいく 51 2.8% 268 13.8% 319 8.5%

だいたいうまくいく 11 0.6% 204 10.5% 215 5.7%

不明 61 3.4% 53 2.7% 114 3.0%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 3,754 100.0%

Ｑ３７）おしっこのしつけをしていますか。【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

している 937 79.7% 813 79.7% 681 60.6% 833 49.7% 3,264 65.3%

していない 59 5.0% 101 9.9% 201 17.9% 352 21.0% 713 14.3%

不明 180 15.3% 106 10.4% 242 21.5% 490 29.3% 1,018 20.4%

合計 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 4,995 100.0%

- 135 -



Ｑ３７－１）今の状況はどうですか【「している」の場合】【２歳以上】

児年齢

2 3 4 5-6 合計

うまくいっていない 149 15.9% 81 10.0% 79 11.6% 112 13.4% 421 12.9%

少しうまくいく 156 16.6% 37 4.6% 13 1.9% 18 2.2% 224 6.9%

だいたいうまくいく 223 23.8% 258 31.7% 253 37.2% 300 36.0% 1,034 31.7%

昼間のおむつはとれた 188 20.1% 106 13.0% 39 5.7% 24 2.9% 357 10.9%

夜間のおむつもとれた 212 22.6% 279 34.3% 240 35.2% 274 32.9% 1,005 30.8%

不明 9 1.0% 52 6.4% 57 8.4% 105 12.6% 223 6.8%

合計 937 100.0% 813 100.0% 681 100.0% 833 100.0% 3,264 100.0%

Ｑ３６）Ｑ３８）大便（うんち）のしつけを始めていますか。

児年齢（歳）

1 1.6 2 3 4 5-6 合計

まだ始めていない 1,396 77.3% 814 41.8% 92 7.8% 16 1.6% 4 0.4% 4 0.2% 2,326 26.6%

やらせてみ始めた 265 14.7% 674 34.6% 195 16.6% 29 2.8% 7 0.6% 5 0.3% 1,175 13.4%

半分くらいうまくいく 53 2.9% 200 10.3% 132 11.2% 34 3.3% 14 1.2% 9 0.5% 442 5.1%

だいたいうまくいく 27 1.5% 203 10.4% 539 45.8% 737 72.3% 706 62.8% 891 53.2% 3,103 35.5%

無回答・不明 65 3.6% 57 2.9% 218 18.5% 204 20.0% 393 35.0% 766 45.7% 1,703 19.5%

合計 1,806 100.0% 1,948 100.0% 1,176 100.0% 1,020 100.0% 1,124 100.0% 1,675 100.0% 8,749 100.0%
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発達に関する質問

１２カ月から１７カ月

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ 大人の言葉のまね 1,498 87.1% 105 6.1% 110 6.4% 6 0.3% 1,719 100.0%

Ｑ２ 指さしをし教える 1,432 83.3% 191 11.1% 91 5.3% 5 0.3% 1,719 100.0%

Ｑ３ 簡単な言葉の理解 1,686 98.1% 14 0.8% 17 1.0% 2 0.1% 1,719 100.0%

Ｑ４ 後追い 1,696 98.7% 18 1.0% 3 0.2% 2 0.1% 1,719 100.0%

Ｑ５ 自分でおすわり 1,691 98.4% 21 1.2% 2 0.1% 5 0.3% 1,719 100.0%

Ｑ６ 積み木を打ち合わす 1,650 96.0% 27 1.6% 35 2.0% 7 0.4% 1,719 100.0%

Ｑ７ 階段をはいのぼる 1,525 88.7% 103 6.0% 89 5.2% 2 0.1% 1,719 100.0%

１８カ月から２３カ月

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ 絵本をみて指さす 1,565 91.3% 87 5.1% 55 3.2% 7 0.4% 1,714 100.0%

Ｑ２ 大人の仕事のまね 1,654 96.5% 30 1.8% 26 1.5% 4 0.2% 1,714 100.0%

Ｑ３ 自動車や人形で遊ぶ 1,696 98.9% 11 0.6% 6 0.4% 1 0.1% 1,714 100.0%

Ｑ４ しがみつく 1,691 98.7% 11 0.6% 11 0.6% 1 0.1% 1,714 100.0%

Ｑ５ しゃがんで拾う 1,694 98.8% 12 0.7% 7 0.4% 1 0.1% 1,714 100.0%

Ｑ６ なぐり書きをする 1,693 98.8% 9 0.5% 12 0.7% - 0.0% 1,714 100.0%

Ｑ７ 水を移す 1,565 91.3% 44 2.6% 96 5.6% 9 0.5% 1,714 100.0%

２歳

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ 二語文 907 92.4% 66 6.7% 6 0.6% 3 0.3% 982 100.0%

Ｑ２ 子供と一緒に遊ぶ 943 96.0% 9 0.9% 24 2.4% 6 0.6% 982 100.0%

Ｑ３ 馴れてくると遊ぶ 944 96.1% 24 2.4% 10 1.0% 4 0.4% 982 100.0%

Ｑ４ ころばず走る 937 95.4% 27 2.7% 16 1.6% 2 0.2% 982 100.0%

Ｑ５ 階段を後ろ向きで降りる 852 86.8% 49 5.0% 74 7.5% 7 0.7% 982 100.0%

Ｑ６ ピョンピョン飛ぶ 916 93.3% 47 4.8% 16 1.6% 3 0.3% 982 100.0%

Ｑ７ 見立てて遊ぶ 949 96.6% 13 1.3% 19 1.9% 1 0.1% 982 100.0%

３歳

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ ごっこ遊びをする 943 96.6% 10 1.0% 22 2.3% 1 0.1% 976 100.0%

Ｑ２ 自分でやりたがる 954 97.7% 15 1.5% 6 0.6% 1 0.1% 976 100.0%

Ｑ３ 話をするのが好き 955 97.8% 6 0.6% 13 1.3% 2 0.2% 976 100.0%

Ｑ４ 母から離れて遊ぶ 926 94.9% 28 2.9% 21 2.2% 1 0.1% 976 100.0%

Ｑ５ 片足立ち２秒 839 86.0% 41 4.2% 65 6.7% 31 3.2% 976 100.0%

Ｑ６ 前転 845 86.6% 91 9.3% 37 3.8% 3 0.3% 976 100.0%

Ｑ７ 手本を見て○を書く 916 93.9% 28 2.9% 28 2.9% 4 0.4% 976 100.0%

Ｑ８ はさみを上手に使う 819 83.9% 104 10.7% 49 5.0% 4 0.4% 976 100.0%

Ｑ９ 衣類の着脱 823 84.3% 116 11.9% 29 3.0% 8 0.8% 976 100.0%

Ｑ10くつの着脱 964 98.8% 7 0.7% 4 0.4% 1 0.1% 976 100.0%

Ｑ11後片付け整理整頓 722 74.0% 192 19.7% 55 5.6% 7 0.7% 976 100.0%

Ｑ12手洗いの習慣 837 85.8% 111 11.4% 28 2.9% - 0.0% 976 100.0%

Ｑ13うがいの習慣 380 38.9% 544 55.7% 51 5.2% 1 0.1% 976 100.0%
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４歳

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ 自分の経験を話す 1,034 97.4% 18 1.7% 9 0.8% 1 0.1% 1,062 100.0%

Ｑ２ 役割を持ったごっこ 953 89.7% 41 3.9% 64 6.0% 4 0.4% 1,062 100.0%

Ｑ３ 勝ち負けの理解 933 87.9% 56 5.3% 62 5.8% 11 1.0% 1,062 100.0%

Ｑ４ 交通安全のルール 986 92.8% 33 3.1% 38 3.6% 5 0.5% 1,062 100.0%

Ｑ５ 片足立ち５秒 961 90.5% 25 2.4% 59 5.6% 17 1.6% 1,062 100.0%

Ｑ６ 本をのせて数秒歩く 753 70.9% 55 5.2% 225 21.2% 29 2.7% 1,062 100.0%

Ｑ７ 手本を見て＋を書く 986 92.8% 20 1.9% 44 4.1% 12 1.1% 1,062 100.0%

Ｑ８ はさみを上手に使う 996 93.8% 43 4.0% 20 1.9% 3 0.3% 1,062 100.0%

Ｑ９ 衣類の着脱 1,036 97.6% 17 1.6% 8 0.8% 1 0.1% 1,062 100.0%

Ｑ10くつの着脱 1,059 99.7% 1 0.1% 1 0.1% 1 0.1% 1,062 100.0%

Ｑ11後片付け整理整頓 886 83.4% 124 11.7% 40 3.8% 12 1.1% 1,062 100.0%

Ｑ12手洗いの習慣 960 90.4% 84 7.9% 18 1.7% - 0.0% 1,062 100.0%

Ｑ13うがいの習慣 504 47.5% 498 46.9% 56 5.3% 4 0.4% 1,062 100.0%

５～６歳

回答 １はい ２いいえ ３わからない 不明 合計

Ｑ１ いつも遊ぶ友達がいる 1,494 92.3% 84 5.2% 33 2.0% 7 0.4% 1,618 100.0%

Ｑ２ 我慢ができる 1,426 88.1% 133 8.2% 50 3.1% 9 0.6% 1,618 100.0%

Ｑ３ 再会すると喜ぶ 1,507 93.1% 26 1.6% 77 4.8% 8 0.5% 1,618 100.0%

Ｑ４ 話の筋の理解 1,535 94.9% 24 1.5% 53 3.3% 6 0.4% 1,618 100.0%

Ｑ５ 立ち幅跳び５０ｃｍ 1,535 94.9% 7 0.4% 62 3.8% 14 0.9% 1,618 100.0%

Ｑ６ 片手でまりつき 1,309 80.9% 110 6.8% 175 10.8% 24 1.5% 1,618 100.0%

Ｑ７ 目を閉じて片足立ち 1,471 90.9% 27 1.7% 94 5.8% 26 1.6% 1,618 100.0%

Ｑ８ はさみを上手に使う 1,587 98.1% 16 1.0% 12 0.7% 3 0.2% 1,618 100.0%

Ｑ９ 衣類の着脱 1,615 99.8% - 0.0% - 0.0% 3 0.2% 1,618 100.0%

Ｑ10くつの着脱 1,616 99.9% - 0.0% - 0.0% 2 0.1% 1,618 100.0%

Ｑ11後片付け整理整頓 1,415 87.5% 147 9.1% 47 2.9% 9 0.6% 1,618 100.0%

Ｑ12手洗いの習慣 1,458 90.1% 115 7.1% 42 2.6% 3 0.2% 1,618 100.0%

Ｑ13うがいの習慣 815 50.4% 719 44.4% 82 5.1% 2 0.1% 1,618 100.0%
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